

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATALOGOS

Burgos.-Año XXVII.-Número 8 069

Martes 23 de noviembre de 1926

Calle de Santander, 10 y 12.--Teléfono 1-5-2

Burgos y sus grandes problemas

Exigencias de la información diaria nos han obligado a interrumpir la tarea sobre este asunto que consideramos de gran interés para nuestra ciudad.

Teníamos que contestar a la siguiente pregunta:

¿Qué se ha hecho en estos diez meses, a partir de la fecha en que se hicieron públicos los anhelos de las personalidades burgalesas que acudieron a nuestra encuesta y que con juicios y razonamientos marcaron la ruta luminosa que debieron seguir los organismos directores de la vida ciudadana?

Convengamos previamente en una verdad que seguramente ha de estar en la conciencia de todos. Para los efectos de la crítica, y empleamos la palabra en su propia significación, los organismos actuales se encuentran en posición muy desfavorable, sobre todo, si la comparamos con la que tenían los que funcionaron antes del 13 de septiembre de 1923.

Hoy vivimos en un ambiente de renovación, de mejoramiento de las costumbres y de la administración. La opinión pública espera, mejor diríamos, exige mucho de los organismos oficiales. Claro que la opinión pública tiene sus motivos para adoptar esta posición. Mucho influye en ella, la conducta de los de arriba. Cuando en los organismos superiores reinan la inactividad y el desbarajuste, nada tiene de extraño que en los de abajo domine la inclinación a la indolencia y al descuido.

Al contrario cuando arriba se trabaja con afán incansable y con buena voluntad, puesta la mirada en los altos intereses nacionales, el poderoso estímulo del ejemplo impulsa y obliga a los organismos inferiores.

Viene muy bien aquí aquella famosa frase que corría durante el reinado de los Reyes Católicos «Juega el Rey, todos nos hacemos tahures»; estudia la Reina, todos somos estudiantes.»

Otra razón determina también la actitud de exigencia en que está colocada la opinión pública. Es la forma que se ha seguido en la designación de los elementos que componen esos organismos. El público cree que se ha procurado hacer más que una elección, una verdadera selección.

Sirven estas consideraciones co-

mo un antecedente necesario de lo que más adelante hemos de decir.

Hoy los organismos oficiales son el blanco de todas las miradas y por mucho que hagan difícilmente colmarán las exigencias del público que nunca se verán satisfechas.

Y vamos a contestar ya a la pregunta antes formulada.

Agua, vivienda, saneamiento, escuelas.

He ahí los cuatro problemas culminantes.

Nadie podrá decir con justicia que el Ayuntamiento de Burgos ha estado completamente inactivo durante los diez meses a que nos venimos refiriendo.

El problema de las escuelas, si bien creemos que es el menos importante, puede darse por resuelto. Está acordado en firme, y aprobado por el Pleno, el proyecto de construcción de escuelas en la calle de San Pablo y el de modificación, en la forma por todos conocida, de los edificios de la calle de Sanz Pastor. Falta ahora llevar a la práctica esos acuerdos y esperamos con ardiente deseo que las obras comenzarán muy pronto.

En cuanto al asunto de las aguas el Ayuntamiento aprobó un antiguo proyecto, cuya historia no hay por qué recordar, y con el cual el problema, al menos por algún tiempo quedaba resuelto. Es la Compañía de Aguas la que ahora tiene que dar cumplimiento al convenio acordado. Se han ejecutado ya algunas obras, se hizo un viaje a París relacionado con este mismo asunto, y creemos, ojalá nuestra creencia no sea equivocada, que en el próximo verano no tendremos que padecer la penuria que nos viene agobiando.

Con todo, no podrá tener este importantísimo problema una solución definitiva mientras el pantano del Arlanzón no sea una consoladora realidad.

Y continuaremos otro día, que aún nos queda mucho que decir.

- Teatro Principal -

El jueves, sección aristocrática de gran moda
Estreno de la muy elegante y lujosísima película

LA HERMANA DEL REY
drama histórico de gran verismo

La Ciudad y la Vivienda Moderna

DATOS DE LA EXPOSICION

El señor jefe de secretaría de la exposición de la Ciudad y la Vivienda Modernas, comunica al señor presidente de la Diputación en carta fecha 18 del corriente, que dicha exposición no se inaugurará hasta la segunda decena de febrero del próximo año, rogándole haga saber a colectividades y particulares dicho aplazamiento y que ya está cubierta la superficie de los de las galerías que se construirán palacios y algunos emplazamientos en las inmediaciones de los palacios; que el Comité ha creado una sección bibliográfica gratuita para las revistas nacionales y extranjeras relacionadas con la ciudad y la vivienda y que organiza un concurso de servicios automóviles tas de población.

"RIOJA TOLOÑO" VINÍCOLA

75 céntimos botella

De venta en todos los establecimientos

Gobierno Civil

Suscripción para erigir en Jerez de la Frontera un monumento nacional al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.

Suma anterior, 547, 65 Ptas.
Entregado por el ilmo. Sr. Don Emilio Rodero Reza, Vicario Capitular del Arzobispado, 50 pesetas; muy ilustre señor don Hermenegildo Martínez, (secretario), 20; muy ilustre señor don Daniel Torre, canónigo de la S. I. C., 10; don Miguel Díez Carcedo, 5; don Pedro Cantera Angulo, 5; don Laureo Ortiz Vadillo, 5; don Gerardo Sanmartín Iturriaga, 5. Total, 647,65.

Se admiten donativos para esta suscripción en los sitios siguientes: Oficinas del Gobierno civil, Depositaria de Fondos de la Excmo. Diputación provincial y en las Oficinas de la Unión Patriótica provincial.

MULTAS.

Ha hecho efectiva la que se impuso de cien pesetas a don Alejandro Bravo, vecino de Quintanilla Rioptico, por denuncia incierta contra el concejal de aquel Ayuntamiento don Justo Barrio.

Se imponen quinientas pesetas de multa a don Ramón Bárcena, vecino de Santa María Riverredonda por injurias al alcalde del citado pueblo y otras autoridades al notificarle anterior multa de cien pesetas impuesta por falta de respeto a las autoridades locales.

Ha hecho efectiva la de 25 pesetas que se impuso al alcalde de Quintanilla de don Ramón Bárcena, por no cumplimentar el servicio relativo al padrón de habitantes.

VISITAS.

El secretario del Ayuntamiento de Villatuelda, el director del Banco Hispano Americano, el veterinario titular de Cubo de Bureba, don Fidel Carrascal, de Miranda de Ebro; el alcalde y secretario de Quintanilla de Vivar, el señor Nebreda.

El alumbrado eléctrico en la capital

En vista de las quejas recibidas acerca del alumbrado eléctrico, el señor Gobernador civil ha dirigido una comunicación a los directores gerentes de las cuatro centrales eléctricas que suministran fluido a esta capital en los siguientes términos:

«Son varias y repetidas las quejas que han llegado a este Gobierno sobre deficiencias en el alumbrado suministrado por esa empresa en esta capital, y especialmente a lo que afecta a la falta de tensión reglamentaria.

Como quiere que existan normas legales bien determinadas sobre el límite de tensión en más o en menos según lo establecido en el R. D. de 23 de diciembre de 1923, la tensión autorizada es la que figura en el contrato de suministro con diferencia que no exceda del 7 por 100 por defecto o exceso, he dispuesto atendiendo a las múltiples quejas recibidas hacer cumplir rigurosamente lo establecido en la indicada disposición, a cuyo efecto creo oportuno anunciar a usted con tiempo suficiente que debe disponer sus líneas convenientemente, mejorando si fuera preciso sus instalaciones en forma tal, que la tensión se mantenga siempre dentro de los límites indicados del 7 por 100 de la concedida por exceso o por defecto, medida dicha tensión en las acometidas de las instalaciones privadas.

En el caso en que, pasado el plazo de tres meses, se comprobará que la tensión en sus diferentes líneas no está dentro de los límites de la concesión con un 7 por 100 en más o en menos, este Gobierno hará cumplir el artículo 4.º del R. D. antes citado obligando a descuento en las facturas del mes un diez por 100 del saq. que se sustraiga en perjuicio de las multas a que se refiere el artículo 3.º del expresado R. D.

Lo que pongo en conocimiento de usted a los efectos oportunos.

- Teatro Principal -

El jueves, sección aristocrática de gran moda
Estreno de la muy elegante y lujosísima película

LA HERMANA DEL REY
drama histórico de gran verismo

DE ENSEÑANZA

Han sido nombradas maestras en terinas de Villasilos, doña Filomena Ruiz Ruiz, y de Mahamud, doña Dolores Lozano Izquierdo.

Austin

Los nuevos modelos traen entre otras mejoras, el chasis y las ruedas muy reforzados, mayores frenos y con todo, a más bajo precio.

Un pueblo que tarda en resurgir

Cuando tuve la inmerecida dicha de ponerme al frente de esta noble parroquia, y de contarme como consiliario indigno del Sindicato que ostenta tan floreciente y admirablemente orientado, experimenté una dulce satisfacción, mezclada de un miedo algún tanto intenso. Alegría, porque mecido en humilde cuna, bajo los arrullos de las auras agrícolas, se me ofreciese gráficamente ocasión de recordar y endulzar nuevamente mi memoria, con tan carísimos ensueños; pero miedo, porque edificado el edificio sobre la base sólida de una enseñanza tenaz y encauzado por un director de los vuelos técnicos y agrarios del señor Valdizán, sentiría que la obra meritisima en manos de un inepto, viniera a derrumbarse con notable estrépito y sobresaliente detrimento de todos sus socios. En todas las obras grandes, se tropieza casi siempre con depósitos de dificultades,—no siendo a mi pequetísimo criterio las menores, la rutina y la escasez en general del ideal y el espíritu social. Todas las obras sindicales casi siempre se resienten por la falta de estos dos sublimes enunciados; «abnegación y desprendimiento»

«honradez y generosidad en los socios sindicados—no habría de escapar Villafranca de aquella regla general; por cuyos motivos, la hora del resurgimiento agrícola y social va tan paulatinamente, que semeja a las parejas bobinas con que mis feligreses generalmente cultivan sus fincas. Es verdad que ordinariamente el labrador es por naturaleza rutinario, no adelanta, no ensaya, no hace experiencias agrícolas; no cambia de táctica ni de semillas, ni de aperos de labranza, ni de métodos de cultivo o de siembra. Es además indolente y desconfiado; ni observa, ni pone en práctica consejos o soluciones dadas sobre el terreno por hombres técnicos y especializados en el ramo.

Escucha, sí, conferencias y cuantas a veces puede sobre métodos de cultivo, selección de semillas, mejoramiento de raza caballar, empleo racional de sus abonos etc., etc., más, trascurra el tiempo, y vuelve angustiosamente a dormirse en el duro caparazón de su inerte rutina. Hace muy poco tiempo, el

prestigioso laureado ingeniero agrónomo señor Ortigosa, (a quien tantos lauros y méritos debe este Sindicato Agrícola y para quien sean hoy todos nuestros respetos y gratitudes), dicho meritisimo señor, digo, daba en nuestra Casa Social, una oportuna e interesante conferencia sobre el cultivo de la patata, selección de la simiente, modo de efectuar su siembra, riego de las mismas, forma de dividir el tubérculo, etc. etc., y yo, pensé habría sido bien aprovechada por la inmensa mayoría, que llenaba el salón, cuando hete aquí, a los pocos días se efectúa la siembra, y cuando yo salía de paseo con los amigos predilectos señores coadjutor y farmacéutico de esta localidad topamos a un lado de la carretera, a unos labriegos que en medio de su finca, cuchillo en mano, se disponían para hacer la operación cesarea a los tubérculos destinados a la siembra; al interrogarle a uno de ellos si había estado en la conferencia del señor Ortigosa, me contestó que sí. Pero ¿no le oyó usted, le repliqué yo, que dijo que las patatas había que seccionarlas o partirlas tres o cuatro días antes de destinarlas a la siembra, con el fin de que secos sus jugos o humores exteriores, no hubiera tanto peligro de pudrirse? Y me contestó, tan templado: «Si señor, pero mire, el año pasado así lo hice también, y nunca he tenido mejores patatas.»

Como este, muchos ejemplares; no quisiera tomasen mis feligreses y en general los labradores, mis anteriores referencias en tono despectivo, y como para recordar su conducta echándoles en cara sus defectos, si no guiado del buen deseo de que se aprovechen de las lecciones prácticas de los peritos y técnicos, única manera de avanzar, mejorar y aprovechar en el resurgimiento agrícola, base del resurgimiento y florecimiento de nuestra Patria.

Antonio F. Martín.
Villafranca Montes de Oca, 20-XI-926.

TALLER
de escultura, talla y decoración
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.--BURGOS

C. PADILLA MEDICO

Ex-interno por oposición del Hospital de la Princesa y Clínicas de Ginecología y Maternidad de la Facultad de Medicina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer
Horas de consulta: de 12 a 1 y de 4 a 5
General Sanicóides 10, 1.º, izquierda
Teléfono, 748

Clínica Urraca

Enfermedades y operaciones de los ojos
MIGUEL PEREZ-LUCAS
Oculista del Hospital de Barrantes
ex profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca

CONSULTA DE ONCE A DOS
Gratis a los pobres
Lain-Calvo, 18, 1.º

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental Frank de L. VIVAR IBEAS

Almirante Bonifaz, 11 duplicado
HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12 Y DE 3 A 6

LA HUMANIDAD.--Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



EL JOVEN

Don Jaime López Gacho

Muestrero Nacional; Suboficial de Complemento del Regimiento Cazadores de Alfonso XIII, 24.º de Caballería

falleció en el día de ayer, a los 22 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Rufino López Fernández, auxiliar de 1.ª clase de Intervención militar, secretario de la Semana Devota de la Virgen del Carmen, y doña Bonifacia Gacho, incón; hermanos, don José María, maestro nacional de Santa María Riverredonda; Reverendo Padre Ángel María de Jesús, C. D.; doña María Cruz y Fr. David de la Virgen del Carmen, C. D.; tío, Rvdo P. Juan Bautista del Espíritu Santo, C. D.; tía, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que, por su eterno descanso se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero, mañana miércoles a las once y el segundo, el jueves a las diez y media, actos de caridad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos, 25 de noviembre de 1926.

Vivía: Molinillo, 1. El duelo se despidió frente a las Siervas.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

Coliseo Castilla

MACISTE EN LOS INFIERNOS



MACISTE EN LOS INFIERNOS

Mañana miércoles 24 de noviembre, a las siete de la tarde y diez de la noche, estreno de la maravillosa fantasía diabólica de gran espectáculo titulada

-: Maciste en los infiernos :-

Interpretada por el coloso Bartolomé Pagano (Maciste), Elena Sengro, Lucía Zanussi, y Paulina Polaire. En sus grandes parés, 4 000 metros

BUTACA, 0'60

ANFITEATRO, 0'40

El jueves grandioso estreno de la película

Bajo la púrpura cardenalicia

La más bella y emocionante página de romanticismo llena de esplendor. El coste de esta película ha sido el de 1.500.000 dólares.

[Muy pronto] «Santuario del amor perdido». Drama que se desarrolla entre el ambiente de turbulencias y desmoronamiento del imperio ruso, y

EL CURA DE LA ALDEA

Interpretada por Elisa Ruiz Romero (Romerito).

PRIMER ANIVERSARIO

EL PRESBITERO

D. Manuel Sancho Manero

Capellán que fué del Convento de Religiosas de Calatrava de esta ciudad

falleció el 24 de noviembre de 1925, después de recibir los Santos Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Sus primos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al oficio de aniversario que tendrá lugar el miércoles 24 a las diez de la mañana en la parroquia de San Cosme y San Damián, actos de caridad por lo que les quedarán muy agradecidos.

Burgos, 25 de noviembre de 1926.

Informaciones del Extranjero

NO SE AUTORIZA LA EXPORTACION DE CARBÓN.

Londres.—En la reunión celebrada entre los representantes de los propietarios de minas de Escocia y de Gales y el ministro de Minas, éste se ha negado a levantar inmediatamente la prohibición de exportar carbón al Extranjero.

El ministro ha declarado que, dada la incertidumbre de la situación minera, el Gobierno no podía permitir que el poco carbón que producen actualmente las hullaeras británicas vaya al Extranjero, y que, además, dicho combustible es absolutamente necesario a ciertas industrias británicas que tienen contratos que cumplir, y que, por lo tanto, deben contar con una producción mínima de carbón.

PRORROGA DE LA LEY DE CIRCUSTANCIAS EXCEPCIONALES.

Londres.—El Rey ha firmado el decreto prorrogando por un mes el estado de circunstancias excepcionales en la Gran Bretaña. El Gobierno pensaba suprimir varias de las disposiciones de esta ley, pero en vista de la volatilidad obrera acordando continuar la huelga ha desistido de su propósito. El decreto será presentado a la aprobación de la Cámara de los Comunes el jueves o el viernes próximos.

BERNARD SHAW ACEPTA EL DINERO DEL PREMIO NOBEL.

Londres.—Bernard Shaw ha retirado su negativa a aceptar el importe del premio Nobel. Ha anunciado su propósito de invertir la cantidad que recibirá en fomentar las relaciones culturales entre Suecia e Inglaterra.

BODA DEL PRINCIPE OLAF CON LA PRINCESA INGRID.

Estocolmo.—Parece confirmarse el rumor de los próximos esponsales del Príncipe Olaf, heredero de Noruega, y la Princesa Ingrid de Suecia. Se asegura que los padres de ambos Príncipes han dado ya su consentimiento a este casamiento, a condición de que el público anuncio del mismo no se haga hasta que el Príncipe heredero haya regresado de su viaje alrededor del mundo.

LAS AUTORIDADES DE TURQUÍA PROHIBEN EL «CHARLESTON».

Constantinopla.—Las autoridades turcas acaban de prohibir el «Charleston», en vista de los accidentes que originaba. Recuerdase que hace pocos días unas jóvenes demasiado corpulentas se rompieron las piernas al caer mientras ensayaban unos pasos de dicho baile.

LOS DIPUTADOS SE OPONEN A LA INTERVENCIÓN NORTEAMERICANA.

Managua.—La mayoría de los diputados se oponen resueltamente al proyecto del nuevo Presidente de la República, don Adolfo Díaz, de solicitar la intervención norteamericana para combatir el levantamiento de los liberales.

MOVIMIENTOS REVOLUCIONARIOS EN EL BRASIL.

Londres.—Un cable de Río de Janeiro anuncia que la insurrección de las guarniciones de Páges y San Gabriel, en el Estado de Río Grande do Sul, ha sido reprimida. Corresponde a parte, el rumor de que se han registrado otros intentos revolucionarios en la provincia de Río de Janeiro; pero que las autoridades están dispuestas a hacer frente a cualquier tentativa.

LLEGAN LAS BULAS DEL ARZOBISPO DE BUENOS AIRES.

Buenos Aires.—El ministro de Relaciones Exteriores ha recibido de Roma las bulas relativas al nombramiento de monseñor Bottaro como arzobispo de Buenos Aires.

Los documentos serán sometidos al examen del Tribunal Supremo, y si, como se espera, el dictamen es favorable, se procederá inmediatamente a la consagración del nuevo arzobispo.

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana.

SALA DE LO CIVIL.

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Miranda de Ebro seguido sobre rendición de cuentas y entrega de cantidades y efectos entregados, entre don Raimundo Zárate Aguera, don Ernesto Tobalina Pinedo, doña Rafaela Villanueva Barredo, ésta además en nombre y representación de sus hijos menores, Ernesto y Benito Tobalina Villanueva, doña Altamira Tobalina Pinedo y don Tomás Zárate Angulo. Ponente, señor Fraile; abogados, Ildos. Andrade y Ortega (D. C.); procuradores, Echevarrieta y Maroto; secretaria del juicio, señor Tornos.

SENTENCIAS.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, seguida contra Pedro Pérez García, se ha dictado sentencia por la Audiencia Provincial de esta capital, condenándole, como autor de un delito de hurto, por cantidad mayor de 500 pesetas, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, accesorias y pago de costas.

En la instrucción en el Juzgado de esta ciudad, contra Victoriano Miguélez Rodríguez, se ha dictado sentencia absolviéndole del delito de hurto, de que fué acusado, con declaración de las costas de oficio.

En las diligencias de competencia por inhibitoria, sostenidas entre los Juzgados municipales de Arcos de Jalón y Almazán, sobre quien de los dos ha de conocer de un juicio verbal, promovido, ante el primero de dichos Juzgados por don Félix de Benito Rodríguez, contra don José Gutiérrez Pascual, sobre pago de 222 pesetas 85 céntimos; se ha dictado sentencia por la Sala de lo civil de esta Audiencia, declarando competente al Juzgado municipal de Arcos de Jalón, para entender en el juicio de referencia, sin hacer expresa condena de costas; debiendo satisfacer cada parte las causadas a su instancia.



Depíse su rostro sin irritar la piel

¡Usted puede hacer desaparecer de su rostro el vello y pelo superfluo, sin irritar la piel, sin peligro alguno, empleando la célebre

DIXORASE

Esta crema, rosada y perfumada, no tiene ni el olor desagradable ni el aspecto repugnante de las otras cremas. Ella obra seguramente.

Dixorase depíse el rostro y el Agua Dixor (del mismo fabricante) depíse las grandes escamificaciones del cuerpo, brazos, piernas, etc.

De venta en Perfumerías.

Dixorase, tubo pequeño, 2'50 pesetas.
— grande, 6'—
— Agua Dixor, 10 pesetas frasco.

De no encontrarse en su localidad, pídalo al
Cons. Fts. A. PUJO - Valencia, 335
BARCELONA.

Burgos industrial, S. A.

1.º Por acuerdo del Consejo de Administración de esta sociedad, se abre suscripción desde el día 15 del actual, de 500 acciones de 500 pesetas.

2.º El desembolso será del diez por ciento al suscribirse, otros diez por ciento en enero de 1927, y el resto, cuando lo acuerde el Consejo de Administración.

3.º Los centros de suscripción, son: El Banco Mercantil, el Banco Hispano Americano y el Banco de Burgos.

RELOJERIA DE Victorino Gredilla PALOMA, 56

Relojes de bolsillo y pulsera: Omega Longines y demás marcas acreditadas. Relojes de pared en todas formas. Relojes despertadores. Reparación precisa. Precios muy módicos en los modelos modernos. Composturas garantizadas en toda clase de relojes. Casa dedicada exclusivamente a este arte.

LAS BICICLETAS Thomann-Diamant Dal

son las más perfectas, sólidas y elegantes por estar construídas con acerús de alta calidad

Ventas al contado y a plazos

Enorme existencia en toda clase de accesorios a precios reducidísimos por ser norma de esta casa vender barato y sin reclamos.

CONSULTAR PRECIOS A GOMEZ LAIN-CALVO, número 20

La ganadería mejorada

Los veterinarios y ganaderos observadores lo afirman, al ver desarrollo y en gordo en ganado joven, con pelo lustroso, redondez de sus formas y presentación arrogante, teniendo seguridad que es debido al uso del «Engorde Castellano no Lires», que proporciona gran apetito. Efectos notables en cerdos, vacuno, mular y lanar, poniendo doble las ganancias.

En Farmacias y Droguerías.

COLISEO CASTILLA

MACISTE EN LOS INFIERNOS.

«Bartolomé Pagano», el auténtico «Maciste», se presenta ante el público en esta interesantísima y fantástica película, en toda la plenitud de arte en unión de las esculturales bellezas «Elena Sangro» y «Lucía ZamuSSI», y de la encantadora «Paulina Polaire». Es la película una maravillosa fantasía diabólica, presentada con inusitada fastuosidad en la que las dos primeras artistas son protagonistas de la parte fantástica y la tercera lo es de la real del drama en el que rivalizan en arte con el coloso «Maciste» héroe supremo de esta gran obra en la que realiza una creación portentosa.

Suscripción popular

en favor del Patronato de San José, dedicado a recoger y educar niños huérfanos y abandonados, y destruído por un incendio

	Pesetas
Suma anterior	11.664,30
Recibido en EL CASTELLANO	
D. Sixto Alonso, Pbro.	10
Recaudado en «DIARIO DE BURGOS»	
D. Fernando Salinas	5
D.ª Florencia Bravo, sirviente	2
D. F.	5
D. Sebastián Elvira	25
D. Aniano Bermejo y Sra. Srtas. de Bermejo	10
La niña Pilar Bermejo de Gardoqui	10
Recaudado en el COMERCIO DEL SR. LOPEZ GEMENO	
D. Jesús Rodríguez	5
D.ª Mercedes Villar, viuda de Aguarón	5
Casa del Señor OLIVAN	
Una señorita en sufragio de su madre	5
D. Amancio Millán, párroco de Villanueva la Núa	15
D. Valentín Sáez	12
Total	11.774,30

Nota.—Aunque, por un error, figura «Denis» en la lista de ayer con 25 pesetas, en la suma total van incluidas 50 que fué el donativo de dicho señor.

Puntos de suscripción:

El Castellano, «Diario de Burgos», comercio de don José Miguel Oliván, idem de don Pascual Quemada, y domicilio de la tesorería doña Pilar López de Gemeno, comercio de Gemeno.

Farmacia: Droguería

Perfumería

DE

PEDRO MARGOS

San Pablo, 22 y Calera, 8
Teléfono 750

¿NO TIENE USTED GALLINAS?

La mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es AVOLINA ROJO, 1,50 frasco. Premiado Barcelona, Farmacias y Droguerías.

EN BURGOS, Barriocanal, Depósito Centil; Laboratorio, Revenga de Campos (Palencia). Se vende muchísimo

CONSTRUCCIONES

LUIS OLASAGASTI (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - asfaltados - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones

OFICINAS

BURGOS: Sanz Pastor, 12
SAN SEBASTIAN: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16.—Burgos

Compra y venta de valores.—Pago de cupones.

Cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imposiciones de dinero, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento, según los plazos.

Teatro Principal

Mañana: miércoles, a las siete, sección de moda,

EL GOLPE DE MUERTE

Película de gran realidad y nueva producción, de las comedias dramáticas de arte moderno, consta de siete rigurosos actos.

EL GOLPE DE MUERTE

y la nueva película cómica en dos actos,

LA DONCELLA SUECA

BUTACA, 0'75 GENERAL, 0'25

En breve, la suprema obra maestra de Gloria Swanson en «Madame Sans Gene».

La Patrona de la Infantería

tería

La Infantería de la guarnición de Burgos, se dispone a celebrar la fiesta de su excelsa Patrona la Purísima Concepción.

A este fin organiza varios festejos entre los que según referencias figurarán: solemne función religiosa en la iglesia de los RR. PP. Jesuitas, una velada en el Coliseo Castilla que con esplendidez y generosidad dignas de loa, han cedido gratuitamente sus empresarios con el aditamento de ver películas, para recreo de los soldados; un baile popular en el patio del cuartel del regimiento de la Lealtad, fuegos artificiales en el de San Marcial, un concurso literario para suboficiales, sargentos, cabos y soldados organizado por el regimiento de San Marcial, con valiosos premios y otros varios de los que daremos oportunamente cuenta, así como de los programas que se redactan.

Teatro Principal

El jueves, sección aristocrática de gran moda

Estreno de la muy elegante y lujosísima película

LA HERMANA DEL REY

drama histórico de gran verismo

LA FILARMONICA

CONCIERTO CASSADO.

Ausente nuestro crítico musical, nos vemos precisados a dar una mera impresión del concierto, sin tratar de aquilatar técnicamente los méritos del artista.

Cassado, el mago del cello, consagrado por el aplauso unánime de la crítica mundial, es solidamente conocido de nuestro público, ante el que reapareció ayer después de varios años de ausencia.

Con maestría insuperable bordó con prolijidad esmero un variado y difícil programa, en el que alternaban con obras clásicas, otras de tendencias modernistas de difícil ejecución.

El magnífico «Stradivarius», que su dueño el Conde Chigi Saraceni de Siena no aprecia en menos de pesetas 200.000, sonaba en la sala con sagra entonación bajo el influjo del artista.

De gracia nos deleitó con tres composiciones más, una de ellas de su padre el notable compositor Cassado, recientemente fallecido, en la que creímos notar el aire típico de la sardana.

Le acompañó al piano la notable pianista Giuletta Gordiniani, que se sucedió con gran concentración y nitura la labor del insignie violoncista.

La Venus Americana

Persona interesada nos ruega hagamos constar que no es cierto el rumor público recogido en la reseña publicada ayer, de que la empresa haya suprimido algunas escenas de la película «La Venus Americana», sino que se proyectó íntegra en todas sus partes, tal como se recibió.

Pues así lo dice, así será: aquí no se habrán suprimido escenas, pero sí las han suprimido, como parece, los propietarios de la película u otros empresarios antes de enviarla aquí, para el caso es lo mismo.

Motores Diesel

semí diesel, de gas pobre, gasolina, etc.

Los tiene en existencia en sus almacenes de Burgos, el

GENTRO DE REPRESENTACIONES

VITORIA, 14, BAJO

Más de cuarenta motores de la renombrada marca

OTTO DEUTZ

funcionando en Burgos y provincia es el mejor referencia que puede suministrarse

Entrega y montaje inmediatos

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA
ACIDIAS y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO **DILATACION y ÚLCERA** del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayo una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre; curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días.

Venta: Serrano, 30, Farmacia «MADRID» y principales del mundo.

Los sucesos de la ciudadela de Pamplona

SE HA DICTADO LA SENTENCIA.

La Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dictado sentencia en la causa instruida y fallada en última instancia contra un comandante y dos oficiales de la escala activa de Artillería por los sucesos ocurridos en el cuartel de la ciudadela de Pamplona, donde se alojaba el cuarto regimiento de Artillería de plaza y posición, al ser conocido el Real decreto de la Presidencia del Consejo suspendiendo de empleo y sueldo a los jefes y oficiales de dicha Arma y escuela. La causa se vió hace unos días. Por la sentencia dictada se condena al comandante don Manuel Leumbarri Vicent, como autor de un delito de sedición militar, a la pena de reclusión perpetua; al teniente don Eloy de la Riva de Noya, como autor de una falta grave y abuso de autoridad, a la pena de seis meses de suspensión de empleo y sueldo, y se absuelve al teniente don Fernando Coste Apellanú.

Teatro Principal

El jueves, sección aristocrática de gran moda

Estreno de la muy elegante y lujosísima película

LA HERMANA DEL REY

drama histórico de gran verismo

Noticias

Notas de Sociedad

ENHORABUENA.

Se la damos al alumno del tercer año de Filosofía Juan Martínez García, que en el día de hoy ha obtenido el grado de licenciado en dicha Facultad de Filosofía, establecida en la Uni-versidad Pontificia.

VIARIAS.

En atento B. L. M. nos participa don Bienvenido Barrios Navarro, teniente jefe de Seguridad, haber tomado posesión de su cargo, en el que se nos ofrece.

Agradecemos la atención y sabe el señor Barrios que EL CASTELLANO está a disposición para cuanto al orden público de la ciudad se refiera. NECROLOGICAS.

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del joven don Ignacio Gaytán de Ayala y Garmendi, hijo de los Marqueses de Tola de Gaytán, que falleció en Munich.

Retiramos a sus padres, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

En Castrojeriz, donde accidentalmente se encontraba, falleció ayer el procurador de los Tribunales de Bilbao, don Francisco de Vega y Heredia, después de recibir los Santos Sacramentos.

A sus hijos y demás familia acompañamos en el dolor. En plena juventud falleció ayer don Jaime López Gacho, suboficial de complemento de Cazadores de Alfonso XIII, hijo de don Rufino, auxiliar de 1.ª clase de Intervención militar y doña Bonifacia, a quienes así como a los hermanos del difunto, tío, R. P. Juan Bautista del Espíritu Santo y demás familia acompañamos en su dolor, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Noticias Varias

CARIDAD

Las personas caritativas que tanto abundan en Burgos, cumplirán una yerdadera obra de misericordia socorriendo con sus limosnas a la viuda con cinco hijos (uno de ellos gravemente enfermo), Tomasa Calvo, que habita en la bohardilla d e la casa núm. 10, de la Llana de Afuera.

Cervecería-Bar «Club»

Hágase al paladar del vermouth CINCIZANO y rechazará los demás.

Nos comunica el representante de la Compañía Vinícola, que a pesar de la considerable alza de precios que han sufrido los vinos dicha entidad mantiene en firme sus primitivos, dándose el caso de que su excelente «Rioja Toloño», tres años pueda competir con los corrientes de mesa en clase y precio y presentación.

De venta, en confiterías, coloniales y Bar Arriaga. Servicio a domicilio.

Vístase usted donde ELVIRA, novedades y economía. Llana de Afuera, núm 8. Burgos.

Días pasados en las obras de encanzamiento del río Arlanzón, frente a la fuente de la Quinta, la crecida del río ocasionó un derrumbamiento de diez metros de muralla al lado del paseo.

Otro bloque como de unos siete metros quedó socavado.

Joyería de Moda

Siempre cuenta con las últimas novedades en artículos para regalos de bodas. PLAZA MAYOR 58, TELEFONO 422

El café Imaz

supera a todos los demás por su aroma concentrado

Fotografía «Espiga»

BODAS. Retratos artísticos, niños y carnets. MONEDA, 18

Tostadero de cafés «Americano»

(Frente al Mercado Cubierto)

El café puede cubrirse con regalos, que se hacen pagar por su peso equivalente en café; nuestros cafés El Aroma tienen peso exacto de café, y se imponen por sus excelentes clases.

Ese perinez cosquilleo de su garganta

que tanto le molesta, desaparecerá con Pastillas CRESPO.

SEÑORA

Se ofrece para servir a sacerdote o matrimonio. Informes, Huerto del Rey, 20, entresuelo.

Una señora viuda, enferma y con tres hijos

El mayor de ocho años de edad, habitante en la calle de Las Calzadas, núm. 24, implora una limosna de las personas caritativas.

Para dicha señora nos han entregado las cantidades siguientes: Una persona caritativa, 5 pesetas; un socio del Salón de Recreo, 2.

El mejor de los laxantes

Grains de Vals

evita las infecciones intestinales

Dosis: Uno o dos granos al censer.

El almacén de lanas de Hijo de Julián Martínez, se ha trasladado a la calle de San Cosme, números 5 y 7, (junto a la Plaza de Vega).

Esta tarde, a las cuatro y media, han chocado una camioneta y un automóvil en pruebas en la Plaza de Prim, resultando los dos con ligeros desperfectos e llesos los conductores.

La mejor solución alcaína se obtiene con la

SAL VICHY-ETAT

producto natural superior a todos los preparados artificiales es Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etcétera.

El dueño de «Le Bon Marché» ha denunciado en la Comisaría que el 19 del actual llevó un fardo con tejidos para varios vecinos de Castrojeriz a la administración del automóvil que hace este servicio, y al llegar a su destino se notó la falta de varios géneros.

Verdadero acontecimiento

Desde mañana presentará REGENT, una inmensa colección de tejidos para abrigos de señora en calidad inmejorable a 25,50 pesetas el corte.

Plaza de la Libertad, 9

SERVIMOS A DOMICILIO

«RIOJA TOLOÑO» VINICOLA

75 céntimos botella

CASA LASTRA y BAR-ARRIAGA

Anoche en la estación del Norte al enganchar un vagón fué cogido entre el vagón y el muelle el ferroviario Eutiquio Sendino, de Torquemada

San Juan de la Cruz, Doctor de la Iglesia Universal

Celebrando mañana la Iglesia católica la festividad de San Juan de la Cruz, plácenos recordar como homenaje al ínclito Reformador de la Religión de Nuestra Señora del Carmen, el alto honor que el reinante Sumo Pontífice acaba de tributarle, orlando sus sienes con la aureola del doctorado de la Iglesia Universal. «De apostolice potestatis plenitudine —ha dicho el Papa— Sanctum Joannem a Cruce, confessorem, Ecclesiae Universalis Doctorem constitutum, declaramus.» Con la plenitud de la potestad apostólica, cons tituímos y declaramos a San Juan de la Cruz, Doctor de la Iglesia Universal.

Así, el humildísimo Juan de la Cruz, que como recompensa de sus trabajos había pedido al Señor se vé por él despreciado, y morir donde fuera desconocido y su nombre olvidado, llega por decreto oficial de la Santa Sede, a ocupar el más envidiable puesto de gloria, al honor del doctorado de la Teología mística, quedando constituido guía y maestro de la porción más selecta de la Iglesia de Cristo, formada por las almas que sigue de cerca, por la estrecha vía de la perfección, a su capitán Cristo Jesús.

Cierto, la Iglesia, siguiendo el uso que tiene establecido con los demás doctores, le ha dado simplemente aquel título, sin aditamento de ninguna especie, pero habiendo escrito el Santo únicamente de Teología mística, es evidente que su doctorado lo ejerce en esa divina ciencia. Esta era la única rama de la Sagrada Teología que carecía oficialmente, ocupado ya plena y oficialmente de doctor. La dogmática reconocía a Santo Tomás de Aquino; la moral, a San Alfonso María de Liguori; la ascética, a San Francisco de Sales. Vacante estaba el puesto doctoral de la mística, la parte más noble, difícil y misteriosa de la Sagrada Teología; y aunque en el común sentir, aprecio y estima de los escritores católicos, llenábase muy gloriosamente, como por derecho propio, San Juan de la Cruz, apellidado el Príncipe de los místicos, ocupado ya plena y oficialmente por decreto apostólico, siendo el doctor místico de la Iglesia.

Razones del Doctorado

¿Qué motivos han impulsado al Romano Pontífice a declarar Doctor a San Juan de la Cruz?

No dudamos que mucho han tenido que pesar en su ánimo los fervientes y unánimes anhelos del mundo sabio católico, que clamaba por este doctorado, como corona de justicia, para el extático hijo del Carmelo.

Mas el verdadero motivo que ha guiado al Papa, al dar su fallo, ha sido, sin duda alguna, el mérito intrínseco del Santo.

Tres requisitos se exigen— dice Benedicto XIV (1)—para el doctorado de la Iglesia: «Emines doctrina, insignis vitae sanctitatis, Ecclesiae declaratio; insigne sanctitatis de vida que ha de ser el fundamento del doctor; eminente doctrina que forma el elemento específico que le distingue de los demás santos en general; y la declaración de la Iglesia que, por el Romano Pontífice o por Concilio general, apruebe y declare ese título.

El Santo

¡Santidad asombrosa de San Juan de la Cruz! ¿Qué lengua

(1) De Can., l. IV, p. 2, c. 2. será suficiente a ponderarla, cuál

se lo merece? ¿A quién no pone espanto aquella total abnegación, rigurosísima penitencia, sed de trabajos, pureza evangélica, seráfico amor de Dios, éxtasis intolerables, divino endiosamiento que forman la trama mística de la vida celestial del exímio amador de la Cruz, como le apellida la Iglesia, del autor de la «Llama de amor viva», San Juan de la Cruz?

Aquí están las bulas de su beatificación, por Clemente X, y de su canonización por Benedicto XIII, que tan alto hablan del heroísmo de sus virtudes. Ahí sus hermosísimas Vidas, singularmente la elegante de Fr. Jerónimo de San José, que no parece, como diría Menéndez Pelayo, sino que está escrita en Atenas, y la no menos estimable de otro de nuestros clásicos, el P. José de Jesús María, que en sabrosísimas páginas nos revela aquel portento de santidad, que se encarnaba en el celeberrimo Juan de la Cruz.

Era, decía la Virgen de Avila, Teresa de Jesús, que tan a fondo le conocía, «un hombre todo celestial y divino».

El Sabio

Dotado de agudísima inteligencia, de muy equilibrado y maduro juicio, de una penetración casi angélica, poseía el Santo una espontánea facultad, dulcísima índole, y exquisito gusto poético. En él admiramos al sutil filósofo, al íntimo psicólogo, al profundo teólogo, al versadísimo escriturista, al estilista sin rival; pero sobre todo, al maestro por excelencia de la Teología mística, la ciencia de las ciencias, la que trasciende todo humano conocimiento, no aprendida en las aulas de los hombres, ni sacada del propio ingenio, sino directamente comunicada por el mismo Dios al Santo en los continuos éxtasis de su amor. Sus obras «Subida del Monte Carmelo», «Noche oscura», «Cántico espiritual», «Llama de amor viva», son y serán el pasmo de los sabios.

En pleno siglo de oro, cuando España se exhibía a los ojos de dos mundos, engrandecida y ataviada con innumerables hijos, cada uno de los cuales bastaría a inmortalizarla, San Juan de la Cruz descuella por su genio, sabiduría y santidad, destacando entre legiones de colosos del arte, de las letras y de la virtud.

Los brillantes éxitos que obtuvo en Sajamanca—testifica Rousselet (1)—demuestra que estaba al nivel del saber de su época.

Poco es esto. Las mayores ilustraciones del siglo, dice un su biógrafo, (2) saludaron con respeto al virtuoso y sabio carmelita; su nombre bendito resonaba en las famosas escuelas; las cultivadores de la poesía, se sentían conmovidos por aquellos acentos que partían de la soledad y aun temblaban las almas; teólogos y académicos le tenían por maestro de la religión y de la ciencia y de la lengua, que él hermosó con frase robusta y a veces con extraños o desusados giros... Su celestial doctrina atraía las inteligencias primeras del siglo XVI, nuestro siglo de oro; y la grandeza moral de San Juan de la Cruz, en un tiempo en que por grande y poderoso era respetado el genio de Herrera y Fray Luis de León, y universalmente conocida y admirada la apostólica elocuencia de Avila y Granada, aquella grandeza de San Juan de la Cruz,

Pero muy más eminente fué en la Teología dogmático-escolástica que los doctores llaman «infusa», la que comunica Dios a los que por transformación de amor se unen con él, haciéndose un espíritu con Dios, el Señor de las ciencias, por cierta connaturalidad a Dios y por los dones del Espíritu Santo, según lo explican de consuno nuestro Santo y el Aquinatense. Es que San Juan había llegado al supremo estado a que puede ser elevado el hombre sobre la tierra, al llamado por los místicos «matrimonio espiritual», en el que, según las palabras del Santo Doctor, la Sabiduría Divina «pone en el alma un nuevo

(1) Rouselob «Los místicos Españoles», t. II, c. X.
(2) Muñoz Garmica, «Ensayo», etc., l. I, c. IX.

estuvo a punto de subyugar todas las almas.

En sus días, un su discípulo, el clásico Jerónimo de Alcalá, le calificaba de portento; «Pues en él, aunque fué un hombre, se admira una Universidad»; juicio que no ha desmentido la misma crítica protestante de nuestros días, proclamándole, por labios de su representante el crítico Fitzmaurice-Kelly (1), «milagro de genio».

El Teólogo

Acercándonos más al doctor de la Iglesia y especificando en particular su ciencia, que ha de ser la Sagrada Teología, veremos en San Juan de la Cruz un consumado teólogo.

Siendo la Teología sustancialmente una sola ciencia y no múltiple, como prueba el Angélico (2), y completándose mutuamente todas sus partes, por el mero hecho de formar una ciencia «specifica speciei specialissimae», con unidad específica de especie especialísima, según expresión del Cardenal Cayetano (3), es de todo punto imposible dominar una parte ignorando las restantes. Por tanto, San Juan de la Cruz, versadísimo, a juicio de todos, confirmado por la Iglesia, en las disciplinas místicas, por necesidad había de estarlo en las dogmáticas y en las otras partes de la Facultad teológica.

Célebre es la división de la Teología en «Expositiva», que abarca la Biblia y la Tradición; y «Deductiva» o «Escolástica», que contiene bajo sí la Especulativa o Dogmática y la Práctica, que, a su vez, se subdivide en Moral, Ascética y Mística. Así, esta ocupa la cumbre de la ciencia sagrada, a la que no se puede subir sin dominar las demás partes de la Teología.

Para ver cuán empuete haya sido San Juan en la Teología expositivo-bíblica, basta abrir sus escritos, en los que sus argumentos y comparaciones los saca de ordinario de la Santa Escritura, que sabía entera, casi de coro, y que interpreta por tan maravillosa manera, que, al pasar por su pluma, se revelan a nuestra vista misterios infinitos de luz que antes ni siquiera imaginábamos. Por lo que decía con mucha razón el Cardenal Ginetti, ponente de la beatificación de nuestro Santo: «Las obras del siervo de Dios Juan de la Cruz contienen doctrina tan altamente sublime, que apenas se podrá hallar otra más levantada, si no es en los Códices Sagrados.»

No menos sobresalió el Santo en la Teología Escolástica «adquirida», que cursó varios años en la Universidad salmanticense, con gran aprovechamiento, según deponen sus contemporáneos. «Consta, dice el Voto de oficio para el doctorado de San Juan, que poseyó abundantemente aquel exímio conocimiento de la Teología Dogmática, sin el cual no hubiera podido elevarse tan alto, en la enseñanza de la Teología Mística.»

En efecto, tanta fué la autoridad que, después de su muerte, alcanzó en 1531, al través de los tiempos, se granjeó el Reformador del Carmelo en materias ascético-místicas «que los expositores de la ciencia sagrada y varones santos, han reconocido siempre, en él al maestro de la santidad y de la piedad y a sus enseñanzas y escritos han acudido a beber como purísima fuente del cristiano sentir y del espíritu de la Iglesia, las sentencias y argumentos de las cosas espirituales que trataban» (Breve del doctorado); autoridad no ya igual, sino superior, a la del Angélico Doctor en las dogmáticas, puesto que en ciertos puntos doctrinales, se apartan de él los escritores católicos, mientras que nadie osa oponerse a las enseñanzas del Doctor del Carmelo San Juan de la Cruz.

Bien alto, sin temor de que

(1) «Historia de la Lit. esp.», t. XIII, p. 1.
(2) S. Th., I, p., q. I, a. 3-4.
(3) In. I, q. I, a. 3, n. 1.

entender del hombre y un nuevo amar a Dios en Dios, desnuda ya la voluntad de todos sus viejos querer y gustos de hombre y metiendo ya el alma en una nueva noticia y abismal deleite, echada a otras noticias e imágenes viejas aparte; y haciendo cesar todo lo que es del hombre viejo, que es la habilidad del ser natural, y vistiéndola de nueva habilidad sobrenatural según todas sus potencias. De manera, que ya su obrar de humano se haya vuelto en divino». (1) Maravillosa ciencia sobrenatural, digna de ser buscada a costa de los mayores trabajos, en la que, al descubrirse al alma de nuestro Santo la vida del mismo Dios, que todo lo contiene en sí substancial y eminentemente, con esa misma vista—y es el propio San Juan quien nos lo declara, hablando por su experiencia personal—, ve el ser y armonía de todas las criaturas, con sus bellezas, virtud, hermosura y gracia, y la raíz de su duración con sus movimientos y vida en Dios; «como quien, abriéndole un palacio, ve en un acto la eminencia de la persona que está dentro y juntamente lo que está haciendo». (2)

Tal era la Teología infusa de San Juan de la Cruz, alma totalmente transformada en Dios, si alguna lo ha sido en este mundo. El testimonio que dió la Sagrada Congregación de Ritos, no puede ser más expresivo: «Escribió, dice de él, libros llenos de celeste erudición, con tan sublime y admirable estilo, que con razón todos reputan su sabiduría no adquirida por el ingenio humano, sino divinamente revelada».

El místico

La materia sobre que versan todas las obras de San Juan de la Cruz, es siempre mística. Lease tan solo el prólogo de cualquiera de sus escritos. «Dejando, dice en la introducción al Cántico Espiritual, las cosas más comunes traté las más extraordinarias, que pasan por los que han pasado, con el favor de Dios, de principiantes; y esto por dos razones: la una, porque para los principiantes hay muchas cosas escritas; la otra, porque hablo con quien Dios Nuestro Señor ha hecho merced d'haberle sacado de esos principios y llevádole más adentro al seno de su amor divino». Quien desee conocer cuanto le conviene saber al alma desde el punto que sale del pecado, hasta arribar a la unión con el Amado Divino, a la pura transformación en Dios, mediante la llama de amor viva, cual se puede en carne mortal, así como las propiedades admirables de que esa unión se reviste, no necesita ir en busca de muchos y diversos autores que se lo expliquen; bástale uno solo; lea a San Juan de la Cruz y no podrá menos de repetir las palabras de Santa Teresa, después de haber andado varios años consultando con los más insignes maestros espirituales de su tiempo: «en él sólo hallo cuanto me dicen todos los letrados».

En efecto, tanta fué la autoridad que, después de su muerte, alcanzó en 1531, al través de los tiempos, se granjeó el Reformador del Carmelo en materias ascético-místicas «que los expositores de la ciencia sagrada y varones santos, han reconocido siempre, en él al maestro de la santidad y de la piedad y a sus enseñanzas y escritos han acudido a beber como purísima fuente del cristiano sentir y del espíritu de la Iglesia, las sentencias y argumentos de las cosas espirituales que trataban» (Breve del doctorado); autoridad no ya igual, sino superior, a la del Angélico Doctor en las dogmáticas, puesto que en ciertos puntos doctrinales, se apartan de él los escritores católicos, mientras que nadie osa oponerse a las enseñanzas del Doctor del Carmelo San Juan de la Cruz.

Bien alto, sin temor de que

(1) Muñiz. Pról. a las obras de Fr. Luis de León, XXI, 1885.
(2) Menéndez y Pelayo, Discurso de entrada en la R. A. E.

nadie nos desmienta ni aun lo ponga en tela de juicio, podemos proclamar al Santo por el más audaz, el más apasionado, el más sublime, original y sutil, de nuestros místicos, esto es, por el primer místico del mundo. «Fué divinamente instruido—afirma la Bula de canonización «Pia Mater Ecclesia—para explicar los divinos arcanos y escribió libros de mística Teología llenos de sabiduría celestial.»

El artista

No pretendemos, en verdad, alegar el estilo del escritor, como parte esencial de su doctrina, y menos como mérito para el título doctoral, pero sí cual valiosísimo ornamento del mismo.

San Juan, asombro de sabios y de santos, ocupa igualmente lugar de preferencia en el templo del arte. Su doctrina va siempre envuelta en los cambiantes del arte, con blondas de perfección.

A este viso, no tiene rival ni aun semejante en toda nuestra rica literatura antigua ni moderna. Sus obras señalan el mayor triunfo a donde pueda llegar la palabra humana. En verso y en prosa, que en él no se distinguen, es siempre el «ángel de los poetas».

El poeta

En sus mismos días, Fr. Luis de León imitaba sus paráfrasis del Salterio; todos los escritores ascéticos del gran siglo, al que inmortalizaron los venerables Avila y Granada, leía con devoción los escritos del Santo carmelita, y los vates cristianos, discípulos o admiradores de León, Garcilaso y Herrera, repetían con entusiasmo sus élogos divinos, bebían la inspiración en sus elevadísimos conceptos, recogían con amor las flores olorosas del Carmelo y ponían en las nubes al sublime cantor de los místicos epitalamios.

Fr. Luis de León, ya que hemos hecho mérito de él, reputado por una de las primeras personalidades literarias de España, queda muy por debajo del extático Doctor. «Este, confiesa imparcialmente el ilustre agustino P. Conrado Muñiz (1), canta desde el cielo, entre los éxtasis del bienaventurado y los himnos de los ángeles; Fr. Luis de León canta con el espíritu mirando al cielo, pero con los pies aherrajados en la tierra, y su canto es doloroso, como el suspiro del desterrado».

No necesitamos espigar en todos los florilegios e historias literarias de nuestra patria, para sacar en consecuencia lo que un solo Maestro, que vale por todos, nos dará bellamente recopilado. Ensalza Menéndez Pelayo, con todo su fervor de renacentista, la poesía de Fr. Luis de León; pero inmediatamente su talento crítico le eleva a otras regiones, infinitamente más elevadas de poesía y entónce magnífico himno al soberano artista San Juan de la Cruz. La cita es larga, pero sabrosísima.

«Aún hay, decía el maestro, (2) una poesía más angélica, celestial y divina (que la de Fr. Luis), que ya hoy parece de este mundo, ni es posible medirla con criterios literarios; y eso que es más ardiente de pasión que ninguna poesía profana, y tan elegante y exquisita en la forma y tan plástica, y figurativa, como los más sabrosos frutos del Renacimiento. Son las «Canciones Espirituales» de San Juan de la Cruz, la «Subida al Monte Carmelo», la «Noche os-

(1) Muñiz. Pról. a las obras de Fr. Luis de León, XXI, 1885.
(2) Menéndez y Pelayo, Discurso de entrada en la R. A. E.

tura del alma». Confieso que me infunden religioso temor al tocarlas. Por allí ha pasado el espíritu de Dios, hermoséandolo y santificándolo todo.

Mil gracias derramando, Pasó por estos sotos con presura Y véndolos mirando Con sola su figura Vestidos los dejó de su hermosura

Juzgar tales arrobamientos, no ya con el criterio retórico y mezquino de los rebuscadores de épocas, sino con toda la admiración respetuosa con que analizamos una oda de Píndaro o de Horacio, parece irreverencia y profanación. Y, sin embargo, el autor era tan artista, aun mirado con los ojos de la carne, y tan sublime y perfecto en su arte, que tolera y respeta este análisis, y nos convida a exponer y desarrollar su sistema literario, vestiduras riquísimas de su extático pensamiento.

La materia de sus canciones es toda de la más ardorosa devoción y de la más profunda Teología mística... Y todo esto se desarrolla, no en forma dialéctica, ni aun en la pura forma lírica de arranques y efusiones, sino en metáfora del amor terreno y con velos y alegorías tomadas de aquel divino epitalamio en que Salomón prefiguró los místicos desposorios de Cristo y su Iglesia. Poesía misteriosa y solemne, y sin embargo lozana y pródiga y llena de color y de vida; ascética, pero calentada por el sol meridional; poesía que envuelve las abstracciones y los conceptos puros en lluvia de perlas y de flores, y que, en vez de abismarse en el centro del alma, pide imágenes a todo lo sensible para reproducir, aunque en sombras y lejos, la inefable hermosura del Amado. Poesía espiritual contemplativa e idea lista, y que con todo eso nos comunica el sentido más arcano y la más penetrante impresión de la naturaleza en el silencio y en los «miedos veladores» de aquella noche, «amable más que el alborada» en el «ventalle de cedros» y el aire del almena que orea los cabellos del Esposo...

Por toda esta poesía oriental, transplantada de la cumbre del Carmelo, y de los floridos valles de Siona, corre una llama de afectos y un encendimiento amoroso capaz de derretir el mármol... Y todo esto es la corteza y la sobrehaz, porque penetrando en el fondo se halla la más alta y generosa filosofía que los hombres inauguraron (como de Santa Teresa escribieron Fr. Luis) y tal que no es lícito dudar que el Espíritu Santo regia y gobernaba la pluma del escritor...

El prosista

En cuanto a la prosa sanjuanista, por no esforzar paralelos, ni detenernos en amontonar elogios, contentémonos con la autoridad del celebrado autor de los «Diálogos literarios», Coll y Vehy, quien, después de encomiar en toda su meritisima obra con los más encarecidos elogios las poesías de San Juan de la Cruz, termina los «Diálogos», recomendando, como lo más grande de nuestra literatura, los comentarios del Santo a sus poesías, «escritos—concluye—en una prosa que no sé si decir que aventaja al verso». Es su mejor alabanza.

Fr. Sabino de Jesús, Carmelita.
(Continuará).

Lotería de Navidad
Se venden talonarios de lotería en la imprenta de este periódico

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Gran gabinete ortopédico, bajo la dirección del ortopedista JESUS DE GRADO, ex asistente del Orthopedic American Institute (Orthopedic Moderna Norteamericana) donde se ejecutarán por el propio profesional toda clase de trabajos de la especialidad y reparaciones de aparatos: Vendajes y aparatos de inmovilización para la tuberculosis o sea (tumores blancos). Corsés ortopédicos para el mal de Pot (tuberculosis vertebral). Aparatos de fijación y extensión para la coxalgia (tumores blancos de cadera). Escoliosis, cordosis y cifosis (desviaciones de la columna vertebral y fibrosidades). Desviaciones raquíscas de los miembros, pies equinos y valgus. Últimos modelos en ortopedia abdominal (fajas de reducción y moldeamiento de vientre), gastroptosis (caída de estómago), nefroptosis (riñón caído), enteroptosis, anteroptosis, anteverción uterina, etcétera, etcétera.

Corrección garantizada de las hernias por el braguero articulado regulador sistema Grado, por voluminosos que sean, permitiendo desde el momento de su aplicación toda clase de trabajos sin molestia alguna para el paciente, de perfecta adaptación e invisible una vez colocado.

Horas: de once a una, excepto los domingos

Nota.—El enfermo necesita acudir personalmente, porque los aparatos se construyen especialmente para cada caso determinado y para que den el resultado apetecido, es necesario confrontarlos con sus casos anatómicos respectivos.

El ortopedista Jesús de Grado (Ortopedia Moderna Norteamericana) atende en todo mercantilismo, se presenta a los pacientes con una orientación exclusivamente científica a su gabinete. Plaza del General Santocildes, número 10, piso primero teléfono 257, Burgos.

POR LLEGADA MODELOS

CITROEN B 14 - 1927
y CHASSIS CAMIONETA B 15-1927

se cedan muy baratos los que quedan de los anteriores tipos.

Agencia exclusiva en Burgos:

JUAN MANRIQUE PURAS Y C.ª L.ª

San Pablo, 5.—Burgos

GARAGE ELECTRICO

“LOS DOS CHAUFFEURS”

Agencia exclusiva de los automóviles PEUGEOT

GRAN TALLER DE REPARACIONES-ACCESORIOS DE TODAS CLASES-AUTOMOVILES DE ALQUILER

San Pablo, 34

Teléfono, 498

BURGOS

Ayuntamiento

Comisión Permanente

Orden del día para la sesión de mañana.

Acta de la anterior.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en las sesiones celebradas durante el pasado mes de octubre.

DICTAMENES

Abastos.—En la cuenta que rinde el Conserje del Mercado Cubierto de la recaudación del mes anterior.

Cementerios.—En la renuncia del capellán auxiliar señor Manzanedo.

Gobierno.—Proponiendo la creación definitiva de la Escuela de Educación física y las bases para el concurso de la plaza de profesor-director.

Hacienda.—En la instancia de don Restituto Marín, sobre arriendo de los locales que ocupa el retén de Seguridad.

Presentando las bases de concurso para establecer un servicio público de autobuses en esta capital.

Obras.— En las instancias de don Elías Ontañón, solicitando permiso para inscribir la alcantarilla de la casa número 1 y 3 de Santa Dorotea en el colector general.

De don Fructuoso López, para construir un pabellón provisional en su finca de los Vadiños.

De don Manuel González y de don Jacinto Abad, en súplica de que se les marque la alineación y rasante para edificar en el término mencionado anteriormente.

De don Emilio Fernández, para instalar una caldera y un motor eléctrico destinados al taller de recauchutado que establece en la calle de Victoria.

En la moción de la Alcaldía, sobre construcción de una plaza entre el Palacio y el Puente de San Pablo.

En la ampliación que propone la Presidencia de esta Sección en los terrenos que se cedieron a los señores Amunarriz y Compañía, en los Vadiños a los efectos de extender los certificados que solicitan para inscribirse en el Registro los actuales poseedores de aquella concesión.

Paseos, Caminos y Campos.—En las instancias de don Cirilo Juez Zayas, para que se le autorice la extracción de piedra en el lugar denominado el «Parralero».

De don Millán Quintana, para hacer una rampa que facilite la entrada de su finca, sita en el término «Fuente las Arcas» lindante con la carretera a Barbado del Pez.

En varias cuentas.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

63 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle del Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono núm. 15

Sacerdotes y coleccionistas

Vendo una suma de Santo Tomás, impresa en Florencia en el año 1874. Alvar-Pérez, 7. Manue Casiel 6. Burgos.

Alcaldía de Miranda

-: Ebro :

El domingo 28 de los corrientes y hora de las once y treinta minutos de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial, la subasta pública para contratación de las obras de pavimentación de la calle de «Los Almacenes» de esta ciudad. Sirve de tipo para la subasta la cantidad de veinte mil trescientos setenta y una pesetas, ochenta céntimos, (20.371,80 pesetas) y las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto, pliego de condiciones y demás antecedentes que se encuentran de manifiesto en la Secretaría municipal, durante las horas de oficina los días no feriados hasta el día de la subasta.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento todos los días hábiles hasta el anterior en que tenga lugar la subasta, y serán extendidas en papel sellado de la clase 8.ª (una peseta, veinte céntimos) acompañando el resguardo del depósito provisional que importa la cantidad de mil ciento dieciocho pesetas, cincuenta y nueve céntimos (1.118,59) o sea el 5 por 100 del presupuesto y la cédula personal correspondiente y con arreglo al modelo que se inserta en el expediente.

Miranda de Ebro 4 de noviembre de 1926.—El Alcalde, Juan I. Torrónegui.

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones. Luminado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín.

PRECIOS DE FABRICA

JACINTO MANRIQUE
Lain-Calvo, 28 y Arco del Pilar
Teléfono 6-25



FRIO LLUVIA CAIDA DE LA HOJA

USTED PRECISA UNA CORAZA PARA SUS PULMONES

VALENTER

DELICIOSO TÓNICO RECONSTITUYENTE ES

SU MEJOR DEFENSOR - Y RESTAURADOR -

TUBERCULOSIS INCIPIENTES

ANEMIAS

CONVALENCIAS DIFICILES

INAPETENCIAS

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

FRASCO 4,75

Información general de mercados

De la provincia

Roa, 17

Trigo a 82 reales fanega
Ceneno a
Cebada a 40
Avena a 50
Yeros a 51
Algarrobas a

Melgar de Fernamental, 1/

Trigo mocho a 77 reales fanega
Idem rojo a
Ceneno a
Cebada a 4b
Avena a 50
Yeros a 56
Titones a
Patatas a 2'25 arroba.

Sedano, 17

Trigo a 80
Ceneno a
Cebada a 48
Avena a 52
Yeros a 45

Miranda, 17

Trigo a 79
Ceneno a
Cebada a 58
Avena a 52
Yeros a 54
Patatas a 2'25 arroba

Lerma, 20

Trigo a 76 reales fanega
Ceneno a 54
Cebada a 45
Avena a 51
Yeros a 56
Garbanzos a 50
Alubias a 75
Patatas a 2'75 arroba

Villarcayo, 20

Trigo mocho a 76 reales fanega
Ceneno a 75
Cebada a 44
Avena a 52
Yeros a 64
Algarrobas a 52

Pampliega, 19

Trigo a 77 reales fanega.
Ceneno a 58.
Cebada a 47.
Avena a 52.
Algarrobas a 60

Castrojeriz, 19

Trigo a 76 reales fanega
Ceneno a 54
Cebada a 40
Avena a 50
Yeros a 64

Covarrubias, 20

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 76
Cebada a 55
Avena a 54
Yeros a 56
Titones a 52
Algarrobas a 51
Patatas a 2'25 pesetas arroba

NOTAS.—La falta de precios en los artículos indica que éstos no se han cotizado en el mercado.
Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Soria, 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 56
Cebada a 51
Algarrobas a 60
Yeros a 60

Olmedo, 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 56
Cebada a 58
Algarrobas a 55

Árevalo, 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 54
Cebada a 45
Avena a 51
Algarrobas a 41
Yeros a 56

Herrera de Pisuegra, 17

Trigo a 77 reales fanega
Ceneno a 52
Cebada a 45
Avena a 55
Yeros a 57
Patatas a 1'10 arroba

Toro (Zamora), 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 64
Cebada a 41
Avena a 52
Yeros a 56
Algarrobas a 62
Patatas a 2'50 arroba

Tejares (Salamanca), 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 58
Cebada a 46
Avena a 52
Yeros a 52
Algarrobas a 55
Patatas a 2'50 arroba

Cantalejo (Segovia), 22

Trigo a 80 reales fanega
Ceneno a 60
Cebada a 48
Avena a 55
Algarrobas a 68
Yeros a 46
Patatas a 2'00 arroba.

Astudillo (Palencia), 21

Trigo a 75 reales fanega
Ceneno a 52
Cebada a 40
Avena a 25
Yeros a 45
Titos a 54
Lentejas a 96
Garbanzos a 192

Mercado de Burgos

Día 23

Trigo a 85
Alaga a 88
Ceneno a 58
Cebada a 42
Avena a 52
Yeros a 52
Alholvas a 59
Harina a 57'50 pesetas los 100 kilos
Harinilla a 55
Comidilla a 29
Salvadillo a 25'50
Salvado a 24'50

Ferrocarril Santander Mediterráneo

SERVIDUMBRES.

A los efectos de la información prevenida en el Real decreto de 14 de junio de 1854, y artículo 7.º del correspondiente pliego de condiciones se inserta a continuación la relación de las servidumbres de paso que procede establecer en el término municipal de Villarmero, con motivo de la construcción del ferrocarril estratégico de Ontaneda a Calatayud, sección Burgos-Oña.

RELACION QUE SE CITA.

Kilómetro 8,410.—Camino rural de heredades. Paso a nivel sin guardar en el kilómetro 8,490 y camino de enlace.

Kilómetro 8,400 y 8,580.—Camino de Villarmero a Burgos. Desviación de camino en 200 metros.

Kilómetro 9,110.—Camino rural de heredades. Paso a nivel sin guardar. Villarmero a Villatoro. Camino de enlace con el siguiente.

Kilómetro 9,650.—Camino rural de Villarmero a heredades y a Fresdelval. Paso a nivel guardado.

Kilómetro 9,770.—Camino de Sotragero a Burgos. Camino de enlace al anterior.

Kilómetro 10,170.—Camino de heredades. Desviación de camino y paso a nivel sin guardar en el kilómetro 10,070.

Kilómetro 10,550.—Camino de heredades. No se propone obra alguna.

Kilómetro 11,090.—Camino de Sotragero a Sotopalacios. Paso a nivel guardado.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial, a fin de que durante el plazo de veinte días puedan formularse reclamaciones ante la Alcaldía de Villarmero, la que, tan pronto finalice el indicado plazo, remitirá a este Gobierno la oportuna certificación de haber estado expuesto al público el presente anuncio así como las reclamaciones que pudieran presentarse, o certificación negativa en caso contrario.

Burgos 12 de noviembre de 1926.—El gobernador, J. PRIETO UREÑA.

A los efectos de la información prevenida en el Real decreto de 14 de junio de 1854, y artículo 7.º del correspondiente pliego de condiciones, se inserta a continuación la relación de las servidumbres de paso que procede establecer en el término municipal de Sotopalacios, con motivo de la construcción del ferrocarril estratégico de Ontaneda a Calatayud, sección Burgos-Oña.

RELACION QUE SE CITA.

Kilómetro 14,550.—Camino de Sotopalacios a Sotragero. Desviación del camino y paso a nivel guardado en el kilómetro 14,450.

Kilómetro 14,730.—Camino de heredades. Desviación a la carretera. Kilómetro 14,960.—Carretera de Burgos a Santander. Paso a nivel guardado.

Kilómetro 14,940 y 14,980.—Líneas eléctricas. Dos cruces ordinarios de línea eléctrica.

Kilómetro 15,920.—Camino de Sotopalacios a heredades. Paso a nivel sin guardar.

Kilómetro 16,140.—Camino de la carretera de Bilbao a Sotopalacios y al molino. Desviación de camino y paso a nivel al kilómetro 16,260.

Kilómetro 16,180.—Cruce de línea eléctrica. Desviación de la línea eléctrica y cruce en el kilómetro 16,300.

Kilómetro 16,420.—Acequia del molino. Alcantarilla de 2,50 metros de luz.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial, a fin de que durante el plazo de veinte días puedan presentarse reclamaciones, ordenándose por la presente circular al señor Alcalde de Sotopalacios, que, tan pronto finalice el indicado plazo de los veinte días, remita a este Gobierno las reclamaciones que pudieran presentarse o la oportuna certificación negativa en caso contrario.

Burgos 12 de noviembre de 1926.—El gobernador, J. PRIETO UREÑA. (De el «Boletín Oficial».)

JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

San Juan, 65, entresuelo. Teléfono 411

Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

Eclesiásticas

Prebendas vacantes

La Junta Delegada del Real Patronato Eclesiástico, comunica hallarse vacantes las siguientes prebendas.

Deán de Calahorra. Concurso 6.º de la 2.ª categoría; Canónigos de Oficio de Sufragánea y Capellanes prieros de San Francisco el Grande.

Idem de Jaén. Turno de traslado. Arcipreste de Calahorra. Concurso 5.º de la 4.ª; Canónigos de Oficio y gracia de reducida o Colegiata.

Chantre de Coria. Concurso 6.º de la 4.ª; Beneficiados de Metropolitana, Párrocos muzárabes y Capellanes segundos de San Francisco el Grande.

Canonjía de Tarazona. Concurso 6.º de la 5.ª; Párrocos, Economos y Coadjutores de ascenso.

Capellanía de Reyes Católicos de Granada. Turno de traslado.

Canonjía de Covadonga. Concurso 6.º de la 6.ª; Párrocos y Economos de entrada.

Idem de Tudela. Turno de traslado. Beneficio de Toledo. Concurso 7.º de la 6.ª; Párrocos rurales y Capellanes de Monasterio, Hospital, Casa de Beneficencia, Penitenciaría o Institutos análogos.

Canonjía de Ceuta. Concurso 1.º de la 6.ª; Capellanes segundos de San Francisco el Grande, Párrocos muzárabes, Provisores y Vicarios generales, Secretarios de Cámara, Fiscales, Reciores, y Profesores de Seminarios o Universidad.

Los que se crean en condiciones de aspirar a alguno de los cargos mencionados, deberán remitir sus instancias, acompañadas de las Testimonios, que sólo son valederas por seis meses contados desde la fecha en que fueron expedidas a las oficinas de la mencionada Junta Delegada, (Conde de Barajas, núm. 8, Madrid), antes del día 30 de diciembre próximo, en que quedará cerrado el plazo de admisión.

Automóvil

Motor-C upé dos sientos, 6 cilindros, sin tracción, en rd'ra oc-sión, se cede muy barato. Isla, 81.

Pérdida

de un imperdible de plata con figuras del Mag Jón.
Razón en esta Administración.

Suelos

Para lustrar nada mejor que Cera-Keros. Cereria Viuda de Diaz Gilemes, Palomo, número 10, teléfono número 808.

Confiteros

Vendo barato molino de almendras, buen uso, sistema «Monserrat».
Confitería «Viena», San Lorenzo, 12

Se venden

dos camas. Informar, Droguería Marcos.

Se vende

una casa, en esta ciudad, con su jardín y huerta, con agua para riego, propiedad de la finca y de moderna construcción.
Informes, Agencia de Negocios de Manuel Ruera del Río, Duque de la Victoria, números 5 y 4

Automóvil

Hispano Suiza. Modelo 16. Limousine, Gran lujo, se vende en muy buenas condiciones. Isla, 81.

Anuncio

Por cesación en la labranza se venden dos mias de labranza cerradas, de siete cuartas y siete dedos, y dos yeguas con sus rasuras, de siete cuartas y media, de 5 y 7 años de edad.

Su dueño, don Sebastián González, Padilla de Abajo.

SE TRASPASA

la casa de comidas (o ventorro de las Fuenteillas) sita en la fábrica de Conde, por no poderla atender su dueño. Para informes en la misma.

Automóvil

Panhard, 16 H. P. sin válvulas, doble factón en immejorable estado, se vende a precio increíble. Isla, 81, oficina.

Mecánicos

Se necesitan varios entre ellos un tornero un electricista y algún aprendiz adelantado.
Garage Moderno.

Folletones de EL CASTELLANO (2)

EDITORIAL «VOLUNTA»

(Biblioteca de novelas selectas)

Jesús R. Coloma

AMORES AFRICANOS

Policromías occidentales

zöse un himno atronador, acompañado de horrisono tableteo de cachillos y tenedores sobre los vasos de cristal, en filo de rotura; era un tango de Spaventa, cantado a voz en cuello y con todo el alborozo que tan succulento plato requería.

Hasta que se vació la fuente no se oyó una voz; los dos tenientes, el médico y el capitán engullían con gula pecaminosa.

—Eres un siberita, Alfredo— exclamó el teniente Ángel Bocos, después de beber un soberbio trago de clarete.

—Te advierto que esas orejas de puerco, tan ricas, tan gloriosas— dijo César—, han sido una sor-

presa para éste—. Y señalaba al Ycapitán.

—¿Han nacido en las alubias?— preguntó el otro teniente.

—Cosas de Andrés —replió Brunate.— Esta mañana se halló sin cena, y el hombre se fue a buscarla por ahí, porque a un buen cocinero no debe de cogerle despreviendo la hora. En el camino al atisbar los cerdos de un cantinero, se le ocurrió que ellos podrían procurarle lo que necesitaba; escogió el más hecho, le cortó las orejas... y vosotros diréis si estaban o no en sazón.

Se promovió una algarabía de vítores ensordecedores.

Llegó el segundo plato: costillas de cordero a la parrilla; doradas, de bronce barnizado; aromáticas, con olor a hierbabuena y tomillo.

—Eres incommensurable, Alfredo. Eres grande. Eres Lhardy. Y Andrés debiera llamarse Savarin. De lo que traigamos esta noche le voy a regalar un solomillo para él solo.

—¿Crees que cogéremos algo?— preguntó César.

—De cierto —respondió Ángel.

—Hay que «razzar» el poblado. ¿No te parece, Alfredo?

—Sí, sí; Tahuites bajo nos iluminará esta noche cuando volvamos al fondak.

—¿Quién va a ir?— inquirió el teniente Ballarte.

—Iré yo —dijo el capitán—, con César, Angel y cincuenta hombres. Marcharemos por el barranco a coger la guardia mora.

En aquel instante entró Salah, el kaid o teniente moro de la Intervención.

—¿Da permiso, capitán?

—Entra. Estábamos hablando de la operación de esta noche. Vamos a sorprender la guardia de Tahuites. Tú llevarás cincuenta muchachos escogidos a tu gusto. Mientras yo iré por la barranquera, tú avanzarán por las cudadis, de modo que les puedas atacar desde arriba. Procura un buen guía.

—Hay un udrasi que conoce esto como todos conocemos nuestro pueblo.

—Pues llévatelo. En llegando a dar vista al poblado, avisas con dos tiros. Nosotros ya hará rato que estaremos allí emboscados.

Después que cojamos la guardia, «razzas» con tus hombres el poblado de abajo. Rápido, ¿eh?; que no llegue al cuarto de hora; y te vienen a todo correr con el botín. Yo contendré a los enemigos que acudan de los aduare vecinos, hasta que doblés la primera cumbre.

—¿Serán bastantes cien hombres?—preguntó Ángel.

—Nos sobra y cuanto menos gente más silencio.

Saboreaban el flán, postre predilecto en estas concentraciones, y las copas de coñac, de un dorado suave de rizos de mujer, y el café bruno y oloroso, que logró abrir de par en par las anchas ventanás nasales del negro corpulento.

—Capitán, yo quiero llevarme al mokadem Abderrahamán.

—¡Ah, tuno! —increpó Bocos—. ¿Te quieres llevar la fiera, el sargento más bravo del fondak?

—Llévate a quienes quieras —ordenó el capitán—. Y ya podéis ir a prevenir a la gente y ver si todo está en regla.

La noche blanca luminosa, con aquella luna redonda que parecía el globo esmerilado de un enor-

me arco voltaico colgado del firmamento, fibase refrescando poco a poco. Ángel y Salah dejaron el comedor, se rebozaron en sus abrigos y se fueron a disponer lo preciso para la operación.

Las fuerzas moras de la Intervención destacadas en Ain-Yedida habitaban en los cuartos del fondak. Era éste un especie de fortaleza o de posada mora, cuyos paredones de piedra, sin otro hueco que la puerta, formaban un símplico cuadro al margen de la carretera. Sus dos pisos, dispuestos en torno de un patio cuadrangular, dividíanse en numerosas habitaciones que daban a estrechos corredores volados, desde los cuales se descendía al patio por vieja escalera de piedra y tablas. Abajo, las cuadras para el ganado; arriba, las habitaciones para la gente.

En el patio ardía una lumbrera alegre y arcadadora, en cuyo rescoldo la tetera, la inevitable tetera mora, barbotaba su cantiga hirviente. En derredor de las llamas estaban sentados, en el suelo, con las piernas cruzadas bajo el

cuerpo anchuroso, los sargentos y cabos de la Intervención. Uno de ellos tañía el guembri, pulsando las tres cuerdas que corren a lo largo del mástil redondo y se atan al final de la caja, formada por medio coco forrado de piel de cabra; otro yebala le acompañaba, golpeando con los dedos el derbuka, pequeña caja de barro cubierta de piel por un extremo y abierta por el otro. Un canto monótono y tristón, despacioso y caído, salía de aquellas gargantas con la continuidad atormentadora del agua que brota del caño de una fuente. De cuando en cuando se cargaban las pipas de kif, soñadoras, llenas de embriaguez, y corrían

El día 10 de diciembre emprenderán los hidros su vuelo a Guinea

El tercer Congreso de la Confederación de Obreros Católicos

ESPAÑA: Se aplaza el Consejo de Ministros, por enfermedad del Presidente.--Se constituye la ponencia para la redacción del código aéreo.-- Los ex-alumnos del Colegio Español de Bolonia se reúnen en el Palace.--Una reunión en la Dirección de Colonias y Marruecos.--Visitas en varios ministerios.--Persisten los temporales.--EXTRANJERO: Consistorio secreto, el día 20 de diciembre.

EN LA DIRECCION DE MARRUECOS

Madrid. — En la Dirección general de Marruecos y Colonias, conferenciaron extensamente con el general Gómez Jordana, el coronel de la Benemérita señor Tobar, y el subgobernador de El Obej. Asistió a la conferencia el jefe de la Sección Colonial, señor Bárcena.

FELICITACIONES

Madrid. — El ministro de Trabajo ha recibido muchos telegramas de asociaciones obreras felicitándole por el decreto de organización paritaria nacional. Además la oficina internacional del Trabajo, establecida en Ginebra, ha pedido al señor Aunós datos y explicaciones relacionados con dicho Real decreto, con el fin de hacer un estudio del mismo para insertarlo en las revistas que publica dicha oficina.

POR LOS MINISTERIOS

Madrid. — Visitaron al ministro del Trabajo los gobernadores civiles de Cádiz y Lérida, y los presidentes de la Unión Patriótica de dichas capitales y de Bilbao, una comisión de la Asociación patronal y otra de empleados y obreros ferroviarios.

—Con el ministerio de Fomento conferenciaron los gobernadores civiles de Gerona, Tarragona y Lérida para tratar del impuesto de rodaje.

—El ministro de Marina recibió al almirante norteamericano señor Bogaje, acompañado del agregado naval de su país, al conde de Güell, y al consejero togado de Marina, señor Millé. El almirante Bogaje será obsequiado mañana con una comida a la que asistirá el ministro de Marina.

—El ministro de Hacienda recibió al delegado de Hacienda de Navarra y al señor Soto Reguera.

—El de Instrucción recibió al maestro Arbós, para darle cuenta de su proyectada excursión artística al extranjero, a una comisión de alumnos de Dibujo que le hablaron de algunas modificaciones convenientes en la enseñanza de dicha asignatura, al alcalde de Madrid que le habló de varias cuestiones relacionadas con la primera enseñanza en la Corte y por último a una representación de la Escuela de Artes Gráficas, que pidió al ministro la equiparación de dicho centro con las Escuelas de Artes y Oficios.

EL CODIGO AEREO

Madrid. — En el ministerio de Estado han dado cuenta de la reunión celebrada ayer por la Asociación Francisco Vitoria, como preparatoria para los estudios de redacción de un Código aéreo iberoamericano, obedeciendo a la invitación que se hizo a dicha asociación por el Congreso iberoamericano de aeronáutica.

Asistieron a la reunión el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, los señores Fernández Prida, Clemente de Diego, marqués de Villaurrutia, Altamira, Barcia y otras personalidades distinguidas. Actuó como secretario de actas el señor Rodríguez Montesinos.

Se nombró un comité ejecutivo del que forman parte los señores Altamira, Fernández Prida, Clemente de Diego y Barcia.

EL PROXIMO CONSISTORIO Y LOS NUEVOS CARDENALES

Roma. — El "Osservatore Romano", dice que el Papa celebrará el día 20 de diciembre un Consistorio secreto y el día 23 otro público.

En éste serán creados los nuevos Cardenales, señalando los periódicos como candidatas a la púr-

pura cardenalicia a los siguientes:

Monseñor Rocci, Arzobispo de Malinas.

Monseñor Sanz de Sampere, mayor domo del Papa.

Monseñor Nicotra, Nuncio en Lisboa.

Se dice que será nombrado otro cuarto Cardenal, monseñor Gamba, Arzobispo de Turín.

Para nuevo mayor domo del Papa, se recuerda que por tradición sucede en este cargo, en caso de vacante, el maestro de Cámara, que actualmente es monseñor Cacci Dominioni.

EL TERCER CONGRESO DE LA CONFEDERACION DE OBREROS CATOLICOS.—LAS SESIONES DE AYER.

Madrid. — Ayer mañana, después de asistir a una misa en la capilla del Obispo, celebró su primera sesión el III Congreso de la Confederación de Obreros Católicos.

Se aprobó el acta, quedando designada la mesa de discusión.

Por la tarde, bajo la presidencia de Agustín Ruiz, prosiguió el Congreso, a las cuatro de la tarde, sus deliberaciones.

El señor Pérez Sommer solicitó un voto de confianza para fijar, de acuerdo con el Comité de la Internacional Sindical Cristiana, la cuota que la Confederación ha de pagar al organismo internacional. El Congreso se enteró del estado en que se halla el asunto y concedió la autorización que se le pedía.

En el orden del día figuraba este epígrafe: «Consejo Superior de Confederaciones Obreras Católicas.» El señor Pérez Sommer defendió la necesidad de crear un organismo de enlace entre los obreros y las obreras católicas, para lograr una acción coordinada en ciertos asuntos, como elecciones, huelgas, etcétera. El señor Urbina hizo notar que ese organismo no debe denominarse Consejo, sino Comité interconfederal y el señor Alcorch hizo observar que en el Comité en proyecto no debe haber ninguna persona ajena a las organizaciones. Se acordó votar una resolución en este sentido.

Se discutió ampliamente la cuestión del periódico confederal. En la conveniencia de fundarlo todos estuvieron conformes, así como en que el periódico de la Confederación no es incompatible con los periódicos de las Federaciones y Sindicatos. Agustín Ruiz hizo una exploración entre los delegados encaminada a saber el número aproximado de suscripciones con que se podría contar. Se dieron unas cuantas cifras y con ellas y las que comunicaron hasta fin de año los delegados al Comité, éste tendrá una base para formar un presupuesto del futuro periódico.

Se pasó a las proposiciones generales. Se discutió una ponencia relativa a la representación proporcional. El Congreso convino en que todos los Sindicatos profesionales puros deben tener representación en los organismos oficiales donde exista representación profesional, en proporción a su fuerza. Como el censo electoral está hecho por obreros de una sola tendencia, contiene grandes inexactitudes y necesita ser depurada. (La depuración debe hacerse por la comprobación de la contabilidad de los Sindicatos. Los obreros católicos no solo lo aceptarán, sino que la desean y la piden a los Poderes públicos.

Otra proposición se refiere al régimen corporativo y procede del Sindicato minero. Se mantiene el principio de libertad de sindicarse, y se afirma, en cambio, la obligatoriedad de la corporación. El señor Serrano, de Zaragoza, propuso que se aplazara una resolución en esa materia, hasta conocer la organización corporativa que en breve va a implantarse por

el Gobierno. Así se acordó Reiteró el Congreso su aspiración hacia la participación en los beneficios y salario familiar mejor esta última que fué defendida por el consiliario padre Nevares, S. J., en virtud de consideraciones de justicia y no de caridad.

El Congreso aprobó una protesta contra la persecución que sufren los católicos mejicanos.

Cerca de las nueve de la noche suspendió sus tareas para reanudarlas hoy, a las nueve de la mañana.

A las ocho se celebró en la capilla del Obispo una misa de comunión, que fué aplicada por el eterno descanso de los compañeros muertos y del generoso protector de la acción católica en España, marqués de Comillas.

Los exalumnos del Colegio de Bolonia. Madrid. — Esta mañana se reunieron a almorzar en el Palace los exalumnos del Colegio Español de Bolonia. Asistieron Cierva, Tortosa, Giner del Río y otros.

Invitados por los exalumnos asistieron también Yanguas, el encargado de Negocios de Italia, y representantes de este país.

Se adhirió al acto el conde de Romanones, el duque de Tovar, el Cardenal Primado, el Nuncio, el duque del Infantado y otros muchos.

Cierva expuso el significado del acto, diciendo que el Colegio de Bolonia era un vínculo de cultura entre España e Italia.

El encargado de Negocios de Italia saludó a todos los colegiales de dicho centro y finalmente el ministro de Estado ofreció el apoyo del Gobierno para toda obra de cultura, y saludó al señor Carrasco, rector del Colegio que tanto se esfuerza por difundir por Italia la cultura hispánica.

UN VOTO EN PRO DE LA ASAMBLEA. Barcelona. — La Sociedad de Estudios económicos ha hecho pública su opinión sobre la futura Asamblea Nacional.

Con Constitución o sin ella, dicen, venga pronto esa Asamblea de la que esperamos salga la reedificación nacional, para que traiga la alegría del vivir a muchos que vegetan sin aprovechar la riqueza del suelo y del subsuelo, que atesora España.

Lo mejor de esa Asamblea será que no tenga nada de parecido con los Parlamentos a la antigua usanza.

PERSISTEN LOS TEMPORALES

Zamora. — El Río Duero trae una gran crecida, impidiendo trabajar a los molinos. La corriente arrastra árboles copulentes.

Gijón. — En el puerto del Musel entró esta tarde el pailebot cubano «La Machina», que procede de Amberes.

En la travesía corrió un fuerte temporal. A la altura de Finisterre, un golpe de mar barrió la cubierta, llevándose a un tripulante que pareció ahogado al no poderse prestar auxilio.

«La Machina» trae grandes averías que reparará aquí.

Almería. — Procedente de Melilla fundó el correo «Isleño». Los pasajeros refieren que la travesía fué muy penosa, por la dureza del temporal, que les hizo pasar unos momentos de verdadera angustia. Elogian la pericia del capitán don Santiago Miguel y la tripulación. El buque sufre desperfectos.

Por el temporal se suspendió el partido de fútbol a beneficio de los cubanos.

Valdepeñas. — Sigue creciendo el río Javán, cuyas aguas inundan las vegas de Montiel, Infantías, Cózar, Alcubillas, Torrenueva, Val-

depeñas, Moral de Calatrava, Mon-tanchuelos y Granátula. Centena-res de caseríos se encuentran aislados en medios de los terrenos inundados.

En lo alto de una noria, cerca del puente de San Miguel, fué salvado un anciano de setenta años después de haber esperado dos días allí que acudieran en socorro suyo.

En la madrugada de ayer se hundió una casa a la salida de Los Llanos y fueron salvados un matrimonio y varios pequeños que se ahogaban. Otras muchas viviendas de gentes modestas, han sufrido los rigores del temporal.

Se considera perdida casi en su totalidad la cosecha de patata. La crisis del trabajo aumenta considerablemente.

Toledo. — Desde el pueblo de Azuqueca comunicaron ayer que en uno de los islotes del río Tajo se hallaban siete personas, en inminente peligro de ser arrastradas por la corriente. El alcalde dispuso que en auxilio de aquellas salieran los bomberos y personal del Ayuntamiento y después de grandes esfuerzos pudieron ser salvados los pastores Manuel Sánchez, Agustín y Florentino Zanza y Manuel Fernández. En el islote quedaron dos individuos llamados Marcelino y Mariano Martín, que se negaron a abandonar, para defender a sus respectivos rebaños.

El río Tajo sigue creciendo en proporciones alarmantes; las aguas se han desbordado por diversos sitios.

De los pueblos de la provincia, dicen que el temporal continúa cada vez con más violencia.

UN ENTIERRO

Madrid. — Esta mañana a las once, ha tenido lugar el entierro del coronel de Artillería don Luis Caballero de Rodas, que desempeñaba el día 5 de septiembre el cargo de jefe del regimiento de Artillería de guarnición en Vicálvaro. El cadáver fué conducido al cementerio de San Justo.

Asistieron al acto el general Benrreuger, el conde del Grove, los jefes y oficiales compañeros del finado y numerosos jefes de otros Cuerpos.

En el féretro se colocaron dos hermosas coronas.

La mayoría de los asistentes acompañó el cadáver hasta el cementerio.

HOY NO HAY CONSEJO

Madrid. — El Presidente, aunque algo mejorado, no ha salido todavía de sus habitaciones, por lo cual el Consejo de ministros anunciado para hoy se aplaza para el viernes.

EL VUELO DE GUINEA.—LOS HIDROS SALDRAN EL DIA 10 DE DICIEMBRE

Los preparativos para los vuelos a la Guinea española, proyectados por la Aeronáutica militar y aprobados por el Gobierno, están ultimados completamente.

Los vuelos serán tres: uno, de una patrulla compuesta por tres hidroaviones; otro, de otra patrulla, formada por tres aviones terrestres, y otro, por último, directo de un solo avión.

La fecha de salida para la patrulla de hidroaviones está señalada para el día 10 de diciembre próximo. La del avión y la patrulla de aviones terrestres se fijará en los días que median del 20 al 30 del mismo mes.

La patrulla de hidroaviones estará constituida por tres aparatos «Dornier», con motores Rolls-Royce, de la base de hidros de Mar Chica (Melilla).

Las etapas de estos hidros son las siguientes:

Cádiz-Casablanca, 340 kilómetros Casablanca-Las Palmas, 990; Port Etienne-Dakar, 760; Dakar-Kon-

ky, 760; Kanaki-Monrovia, 530; Monrovia-Gran Bassam, 890; Gran Bassam-Lagos, 880; Lagos-Santa Isabel, 780. Total, 6.830 kilómetros.

Las etapas de regreso serán las siguientes: Santa Isabel-Lagos, 780 kilómetros; Lagos-Gran Bassam, 880; Gran Bassam-Monrovia, 890; Monrovia-Bolama, 780; Bolama-San Luis, 700; San Luis-Port Etienne, 580; Port Etienne-Río de Oro, 350; Río de Oro-Arecife, 680; Arecife, 680; Arecife-Casablanca, 760; Casablanca-Melilla, 650. Total, 6.830 kilómetros.

Este vuelo es necesario un barco de guerra para caso de auxilio, en las etapas Casablanca-Las Palmas, Las Palmas-Port Etienne, y Port Etienne-Dakar. No es necesaria, pero podría coadyuvar al éxito del vuelo la presencia de otro barco de guerra en las etapas Monrovia-Gran Bassam, Gran Bassam-Lagos y Lagos-Santa Isabel.

El ministro de Marina, de acuerdo con la Dirección general de Marruecos, resolverá sin duda asunto tan importante.

La patrulla de aviones terrestres estará compuesta de tres aparatos del tipo R. III, con motor Hispano 450 HP., tipo 51 A., material completo de fabricación española. La velocidad media de estos aparatos es de 180 kilómetros durante diez horas, lo que rinde una etapa máxima de 1.800 kilómetros, y, desde luego, una etapa segura de 1.500.

El personal de la patrulla lo formarán tres pilotos, uno de ellos jefe; un observador y tres mecánicos. He aquí las etapas de ida:

Sevilla-Cabo Juby, 1.350 kilómetros; Cabo Juby-Villa Cisneros, 650; Villa Cisneros-Dakar, 1.100; Dakar-Monrovia, 1.200; Monrovia-Accra, 1.200; Accra-Bata (Guinea), 1.350. Total, 6.850 kilómetros.

Habrà un campo de socorro en Por-Harcourt (Nigeria).

El regreso de esta expedición se hace muy difícil por el mismo itinerario. Los vientos del Oeste se hacen mucho más duros a medida que avanza la estación, y, por esta causa, la expedición terrestre tiene que volver a España por la parte Oriental de África, en las siguientes etapas:

Bata-Bangi (Congo francés), 1.200 kilómetros; Bangi-Mongalla (Sudán inglés), 1.500; Mongalla-Kartum (Sudán inglés), 1.250; Kartum-Vadi-Halfa, 800; Vadi-Halfa-El Cairo, 850. Total, 5.600 kilómetros.

El regreso de El Cairo se hará en tres etapas, que suman 3.000 kilómetros bien, por la costa Norte de África o por la costa de Europa.

El avión que hará el vuelo directo será también de fabricación nacional, y llevará de tripulación dos pilotos adiestrados. El mecánico irá por vía marítima hasta Fernando Poo, donde se unirá el avión a la patrulla terrestre.

Este avión llevará víveres en cantidad suficiente, repuesto a bordo, armamento ligero, paracaídas, que es necesario en los vuelos nocturnos, e irá equipado con todos los elementos indispensables de alambreado. La distancia que recorrerá será de 4.000 kilómetros.

Sección financiera

Valores del Estado Día 22 Día 23

Interior 4 %

Serie F. de 50.000 68'05 68'15

— A. de 500 68'00 68'25

Exterior 4 %

Serie F. de 24.000 > 82'25

— A. de 1.000 82'60 83'00

Amortizable 4 %

Serie E. de 25.000 > 89,00

— A. de 500 88'55 89'50

Amortizable 5 %, viejo

Serie F. de 50.000 92'00

— A. de 500 92'0 92'50

Amortizable 5 %, 1917

Serie F. de 50.000 92'00

— A. de 500 92'00 92'00

Tesoros 5 %

A tres años 102'00 102'00

Valores especiales

Cédulas Hipotecarias:

4 por 100 89'00 88'75

Id. 6 por 100 97'40 97'40

Id. 6 por 100 107'30 107'30

Marruecos 5 por 100 80'40 >

Acciones

Banco de España 650'00 650'00

— Hipotecario 406'00 >

— Hispano Americano > 165'00

— R. de la Plata (nuevas) > 178'00

— Central > 79'00

Español de Crédito > 198'00

Arrendataria de Tabacos > 187'50

Explosivos > 570'00

Azucareras preferentes >

— ordinarias > 32'50

Altos Hornos > 157'50

Duro Felguera > 59'00

Madrid-Zaragoza-Alicante > 483'50

Norie de España > 476'00

Obligaciones

Norie de España: 1.ª serie 70'45

— 2.ª > 68'50

— 3.ª > 68'25

— 4.ª > 68'25

— 5.ª >

6 por 100 >

Valencia 5 1/2 por 100 >

Alicante 5 por 100 F. >

— 5 1/2 por 100 H. > 97'50

Madrid-Aragón >

Río Tinto 6 por 100 >

Peñarroya 6 por 100 >

C.ª Trasatlántica 6 por 100 >

G.S. Madrid >

Cambio internacional

Francos > 25'60 25'60

Libras esterlinas > 52'00 52'21

Francos suizos > 127'50 127'50

— belgas > 18'30 18'40

Liras > 27'50 27'90

Dólares > 6'50 6'58

Marcos > 1'57 1'57

BOLSA DE BILBAO

Banco de Bilbao >

de Vizcaya >

Agrícola Comercial >

Naviera Sola-Aznar >

— Nervión >

— Unión >

— Bilbao >

— Mundacas >

Hidroeléctrica Iberica >

Papelera Española > 106'50 105'00

Resinera Española > 156'00 157'00

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Angel Sáez de Cabezón Giménez. Matrimonios.— Saturnino Alonso Calderón, con Emiliana Alonso y Alonso, mañana, en San Lorenzo. Félix Espiga Sáez, con Sabina Parado Alcalde, mañana, a las ocho y media, en San Pedro y San Felices. Defunciones.—Jaime López y Gacho de Burgos, 22 años, Moñillo, 1.

Anís e la Asturana

F. VERKANO

Quintanar de la Orden y Oviedo

Zacarías Burgos López

Corredor de Comercio Colegiado

Se encarga de la compra venta de valores de todas clases, del cobro de cupones, suscripciones a Empréstitos y negociación de letras y facilita créditos y préstamos. Plaza de Duque de la Victoria, 19, 1.º y 2.º planta. Teléfono número 619 y 620.

GARAGES

Se arreglan en la calle de San Julián, 110 Servicio de lavaderos, teléfono, retrete y luz eléctrica.

AHORA O NUNCA

Puede usted adquirir un magnífico aparato de radiotelefonía por po o dinero para oír desde su casa los conciertos, conferencias de Madrid, Barcelona, Londres, París, Roma y de todas las capitales del mundo. Véndmos al contado y a plazos. Pida usted precios y condiciones a

J. Mata Villanueva

Venta de toda clase de material eléctrico a precios de fábrica. ESPOLON-BURGOS

U. S. A.

Accesorios legítimos Importación directa :: Nuevos precios ::

AGENCIA BURGOS: J. TINAO - PRIM, 24

Velas litúrgicas para el culto — HIJO DE — QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA CHOCOLATES

DE VENTA EN BURGOS: San Pablo, número 24 (Almacén) y San Juan. 63 («La Proveedora»)

Doctor LOPEZ GOMEZ Especialista en garganta, nariz y oídos PASEO DEL ESPOLON, 40 Consulta De doce a dos

LARA Muebles de lujo y económicos Camas de todos los estilos Isla, 13 y 15.—Burgos

BAZAR "LA COCINA"

Cristal- Porcelana

Batallas de cocina

Aperturas para alumbrado eléctrico

Lamparas- material eléctrico

Vidrios - Fielos

Perfumería

Artículos para regalos

Cerveza de Canales

Casa especializada en artículos para cocina y comedor.

Invento sensacional Gramofónico

VENTA EXCLUSIVA DE LOS LEGÍTIMOS

APARATOS Y DISCOS

MARCA: Gramophone

EUSTASIO VILLANUEVA

Plaza Mayor, 48.—Teléfono, 658

Salón Parisiana

Mañana miércoles, a las siete y a las diez,

MI AMIGO EL BANDIDO

por Cayena. Otros estrenos cómicos.

El viernes, un importante cartel de variedades,

MANUEL BONET, excelente concertista

SULTANITA, graciosa cancionista.

MANUEL BLANCO, cantante

BANCO MERCANTIL

Capital. Ptas 15.000.000
Reservas. " 11.350.000

DIVIDENDOS REPARTIDOS:

Año 1921.	15 por ciento
1922.	18 " "
1923.	18 " "
1924.	18 " "
1925.	18 " "

Última cotización de sus acciones, 289 por ciento. El Banco Mercantil HACE MÁS DE VEINTE AÑOS que publica detalladamente en sus Memorias la composición de su cartera de valores.

CAJA CENTRAL: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Fromista, Gujuelo, La Bañeza Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santofia, Torrelavega.

BURGOS: Espolón 16, Teléfono 691

Banca Cambio Bolsa Préstamos sobre cereales
Cuentas corrientes: a la vista 2 y 1/2 y a los ocho días 3 por 100 de interés
CAJA DE AHORROS

Saldo en 31 de julio último: Pesetas 65.873.441,81
Interes: 3 3/4 por ciento anual, pagaderos por semestres.

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
Y RAYADOS DE TODAS CLASES
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA
TODAS LAS INDUSTRIAS

Encuadernaciones Enrique Martinez

LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Tos, catarros rebeldes, bronquitis, se curan con el maravilloso

PECTOBENZO

Recomendado por eminencias médicas
De venta en farmacias

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el mes de diciembre

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor "Cristóbal Colón" capitán don E. Fano, saldrá de Santander el 18 y de la Cabaña el 20 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16, de Habana el 18 y de la Cabaña el 20 para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Cuba, Méjico, Estados Unidos.—El vapor "P. de Sadrategui", capitán don Antonio Vives Orta, saldrá de Barcelona el 1 y de Cádiz el 6, para New York, Habana y Veracruz. La designación de este buque es provisional, por razón de la detención en Habana del vapor "Antonio López" por avería.

Línea de Buenos Aires.—El vapor "Reina Victoria Eugenia", capitán don Amadeo Rodríguez, saldrá de Barcelona el 7 y de Cádiz el 10 para San Pedro de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Ecuador.—El vapor "Legazpi" capitán D. Leoncio, saldrá de Barcelona el 23 y de Cádiz el 28 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Cuba, San Juan, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea de Fernando Pó.—El vapor "San Carlos" capitán don Julián Osé saldrá de Barcelona el 13, y de Cádiz el 20, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Línea de España a Nueva York.—El vapor "Manuel Arana", capitán don Eugenio Aguilón, saldrá de Barcelona con destino a New-York el 7 y de Cádiz el 12.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y capelán.

Las comodidades y trato de que disfrutó el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

"COLECCION PRINCESA"

(Novelas escogidas)

- I.—ANITA, LA HIJA DE AVENTUREROS, por M. Dely. Décima edición.
- II.—EL REY DE LOS ANDES, por M. Dely. Quinta edición.
- III.—RUINAS EN FLOR, por Guy Chantepleure. Quinta edición.
- IV.—AMOR QUE TODO LO VENICE, por Juan de la Bréte. Sexta edición.
- V.—LOS TERRORES DE LADY SUSANA, por Clara de Chande-neux. Tercera edición.
- VI.—EL SUEÑO DE SUZY, por Henry Ardel. Cuarta edición.
- VII.—A LOS DIECIOCHO AÑOS, por M. Aigueperse. Tercera edición.
- VIII.—ROSA PERRIN, por Aice Pujo. Primera edición.
- IX.—AMOR ES VIDA, por Matilde Alaniz. Segunda edición.
- X.—LA PROFESORA DE PIANO, por Florencia O'Noll. Segunda edición.
- XI.—EL MAL PASO, por Jacques des Gachons. Segunda edición.
- XII.—KITTY, por K. Tynan. Segunda edición.
- XIII.—LA MARQUESA, por A. Douriac. Segunda edición.
- XIV.—UN CUENTO AZUL, por Henri Ardel. Segunda edición.
- XV.—NINON, por Guy Wirta. Segunda edición.
- XVI.—SILENCIO HEROICO, por Juan de la Bréte. Segunda edición.
- XVII.—AMADA EN EL DOLOR, por René Star. Segunda edición.
- XVIII.—EL SECRETO DE KERNIC, por Paul Segonzac. Segunda edición.
- XIX.—LA PALOMA DE RUDSAY-MANOR, por M. Dely. Segunda edición.
- XX.—LA DOBLE FARSA, por G. de Wally. Segunda edición.
- XXI.—EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR, por Juan Laguna Lliteras. Segunda edición.
- XXII.—HIJA DE HEROES, por M. Dely. Segunda edición.
- XXIII.—DORIS, por Curtis Yorke. Primera edición.
- XXIV.—PAULINA, por G. de Wally. Segunda edición.
- XXV.—EL CRIMEN DE UN COMEDIANTE, por Pedro Gourdon. Primera edición.

De venta en las principales librerías



BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED

Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle 15 o Valencia; Comedias, 22

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

¡Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

Libros rayados de hojas cambiables EME



Necesarios en Oficinas de Bancos, Fábricas, Almacenes y en toda Casa de Comercio

Pídanse catálogos Ed. ELÉSPURU HERMANOS, S. A. Alameda de Mazarrado, 16 BILBAO

Ponga la nueva Bujía Bosch



De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios

REPRESENTANTES PARA ESPAÑA
EQUIPO BOSCH S. A.
BARCELONA-MADRID

Equipe sus coches con magnetos, dinamos, faros, bocinas y baterías BOCH, son las mejores

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y los vapores correo alemanes de gran porte

- 1.º de diciembre, vapor "Lutzow", Pesetas 610'10 (viaje extraordinario).
- 9 de diciembre, vapor "Werra", Pesetas 590'10
- 22 de diciembre, vapor "Sierra Morena", Pesetas 635'10
- 13 de enero, vapor "Köln", Pesetas 590'10.
- 26 de enero, vapor "Sierra Ventana", Pesetas 635'10

Los vapores tipo "Sierra" admiten pasajeros de primera y tercera clase, los demás vapores clase intermedia y tercera.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, la mayor y más confortable.

Los camarotes son también abundantes y muy variados siendo servidos por camareros entos vapores.

Para más detalles informe el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBORDA ISLA

VIGO: García Olloqui, 2.-Villagarcía: Marina, 14.

GRAN COLEGIO CERVANTES

San Juan, 63 :: BURGOS

Fundado en el año 1895

Bachillerato por cursos y abreviado en tres años. Comercio, Idiomas. Mecanografía. Taquigrafía. Música.

Clases especiales para aquellos alumnos que deseen terminar antes de la reforma de los estudios de Bachillerato, tan acertadamente proyectada por el Gobierno de S. M.; a todos alcanzará y será muy perjudicial para aquellos que no han sido buenos estudiantes.

El mayor timbre de gloria de este Colegio y la más sólida garantía para los padres, es que desde su fundación ha visto aparecer y desaparecer en esta ciudad muchas Académias y Colegios de importancia, continuando él su labor docente con éxitos cada vez más brillantes. ¿Hay prueba más convincente?

INFÓRMESE ANTES DE MATRICULAR A SUS HIJOS
CLASES: 1.º DE OCTUBRE

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

Premiado con GRAN PREMIO en la Exposición Universal de París

Riqueza probable de los yacimientos de Chile.	1.000 millones toneladas	Producción anual en Chile.	5.000.000 de toneladas
Existencias comprobadas.	250. id. id.	Importación en España en el año agrícola de 1920.	162.000 id
Duración de los yacimientos a razón de.	Un siglo		

Para informes gratuitos sobre su aplicación, diríjase al **Comité del Nitrato de Chile Barquillo, 21.-MADRID**

El grado de progreso de la agricultura en un país, puede medirse por el consumo que se haga de NITRATO de CHILE

PLANTAS

frutales y forestales de todas clases

ANDRES SANTOS INCHAUSTI
GALDÁCANO (VIZCAYA)

Representante en Burgos:

PABLO TOBAR

ISLA 23

Maths Grube. Apartado 185 Bilbao
MAQUINA DE ENCAJAR Y DESINFECTAR marca "FIX"
Miles funcionando gran ahorro de material

SOLUCION BENEDICTO
DE GIBBERINOPOLYFENO DE CAL CON CREOSOTAL

CONTRA LA TOS
catarros, grippe, PASTILLAS BALSÁMICAS DEL DR. SERRA
En Farmacias, Ptas. 125 caja
DEPÓSITO: DR. BENE DICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID
EN BURGOS: F. BARRIOCANAL

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación Infallible
POR EL
Jarabe Henry Mure
al Bromuro de Potasio
Éxito comprobado durante los 25 años de experiencia en los hospitales de París.

PABLO BARBERO
Almacén de vinos de todas clases
Depósito en la Alhóndiga, número 54
Almacén: Miranda, número 9

BASCULAS DE SUPERIOR CONSTRUCCION
PEDIDO CATALOGO A
MATHS GRUBE
APARTADO 185 BILBAO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL-PASTILLA. 1'50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIERPETICAS